



البرهان فی مناسبتہ سور القرآن ہے۔ اہل عصر میں سے شیخ برحان الدین بقاعی

نے ہی اپنی کتاب نظم الدرر فی تناسب الآی و السور میں نظم کو خاص طور پر پیش نظر رکھا ہے۔

اس کے بعد علامہ سیوطی نے اپنی کتاب کا بھی ذکر کیا ہے جس میں سورتوں اور آیتوں کی مناسبت کے

علاوہ اعجاز قرآن کے وجوہ بھی بیان کیے ہیں۔ نیز فرماتے ہیں کہ ”نظم کا علم ایک نہایت اعلیٰ علم ہے۔

اس کے اشکال کی وجہ سے علمائے اس سے بہت کم تعرض کیا ہے۔ امام فخر الدین رازی <sup>شہین</sup> تنہا

جنہوں نے اس کی طرف سب سے زیادہ توجہ کی اور انہوں نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ قرآنی لطائف کا

بڑا حصہ ترتیب و ربط کے اندر چھپا ہوا ہے۔“

مجھے خود امام رازی کی تفسیر میں، آیت ولو جعلناہ قسرا ناہر بیا الایہ (حم سورہ) کے تحت

ان کی یہ تقریر ملی:-

”اس آیت کی شان نزول کے باب میں موی ہے کہ کفار نے ازداء شرارت کہا کہ قرآن مجید کسی

عجمی زبان میں کیوں نہیں نازل کیا گیا تو یہ آیت اُتری۔ میرے نزدیک اس طرح کی باتوں سے قرآن مجید

پر سخت اعتراض لازم آتا ہے۔ اس کے معنی تو یہ ہیں کہ قرآن میں ایسی آیتیں ہیں جن میں باہم گرد کوئی

تعلق نہیں ہے۔ اور یہ چیز قرآن مجید پر ایک بہت بڑے اعتراض کا دروازہ کھولتی ہے۔ اس اعتراض

کے ہوتے ہوئے قرآن کو ایک مہجور کتاب ثابت کرنا تو الگ رہا ہم اس کے ایک منظم کتاب ہونے کا

بھی دعویٰ نہیں کر سکتے۔ میرے نزدیک صحیح بات یہ ہے کہ یہ سورہ شروع سے لیکر آخر تک بالکل مسلسل کلام

(اس کے بعد سورہ کے مضمون پر اجمالاً گفتگو کر کے فرماتے ہیں) ہر شخص جس میں انصاف ہو گا وہ دیکھ سکتا

ہے کہ اگر آیت کی وہ تفسیر کی جائے جو ہم نے کی ہے تو یہ سورہ شروع سے لے کر آخر تک ایسے منظم کلام

کی صورت میں ڈھل جاتی ہے جو ایک خاص موضوع کو پیش نظر رکھتا ہو۔ اور یقیناً یہ تفسیر اس تفسیر سے

کہیں بہتر ہوگی جو لوگ بیان کرتے ہیں۔“

اس کے برعکس ایک دوسری جماعت ہے جس کا خیال ہے کہ قرآن مجید میں کوئی نظم نہیں ہے۔  
شیخ عزالدین بن عبدالسلام کہتے ہیں :-

”قرآن مجید، بیس سال سے کچھ زیادہ کی طویل مدت میں، مختلف حالات کے لیے گونا گوں احکام  
نے کرنا نزل ہوا، جس چیز کا نزول اس طرح ہوا اس میں کسی قسم کا ربط و نظم نہیں ہو سکتا۔“

یہ علماء کے دو مختلف مذہب ہیں اور دونوں مذہبوں کے حامی و موید موجود ہیں۔ میرے نزدیک  
یہاں مذہب صحیح ہے اور میں اس کا پیرو ہوں۔ اس تفصیل سے میں دو باتیں واضح کرنی چاہتا ہوں۔ ایک  
یہ کہ یہ ایسی چیز نہیں ہے جس سے علماء نے یک قلم سکوت کیا ہو بلکہ بعضوں نے اس کی طرف نہایت اہتمام  
کے ساتھ توجہ کی ہے۔ دوسری یہ کہ ایک تنگ راہ ہے جس کے چلنے والے تھوڑے ہیں اور ایک ایسا  
مدفون خزانہ ہے جس کا بہت قلیل حصہ دریافت ہو سکا ہے۔ مجھ پر نظم کا دروازہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص  
فضل سے، سب سے پہلے سورہ بقرہ اور سورہ ممتحن میں کھولا۔ اور اس کی طرف رہنمائی باہر سے نہیں بلکہ  
خود قرآن کے اندر سے ہوئی۔ میں قرآن کی تلاوت کا دلدادہ تھا اور اللہ تعالیٰ کا شکر گزار ہوں کہ میرے لیے  
سب سے زیادہ محبوب اور لذیذ کتاب یہی ہے۔ میں سنا کرتا تھا کہ قرآن مجید چونکہ مختلف اوقات و حالات میں  
تھوڑا تھوڑا نازل ہوا ہے اس لیے نظم کے اعتبار سے سب سے زیادہ منتشر کتاب ہے لیکن جب دوسرا  
میں مجھے نظم معلوم ہو گیا تو بقیہ سورتوں پر غور کرنے کی فکر ہوئی۔ یہ اس زمانہ کا قصہ ہے جب میں  
ابتدائی زندگی کی مشغولیتوں میں مہمک تھا اور اس طرح کے کام کے لیے بہت کم وقت بچا سکتا تھا۔ اس  
طرح دس سال سے کچھ زیادہ کی مدت گزر گئی۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق نے میری دست گیری فرمائی اور  
میں نے قرآن پر ایک طرف سے، اس نقطہ نظر سے، غور کرنا شروع کیا اور سال بھر کی مدت میں اس کو تمام  
کیا۔ اسکے بعد یہ خیال ہوا کہ اپنے فکر و تدبیر کا نتیجہ لوگوں کے سامنے پیش کروں لیکن ایک عظیم ذمہ داری  
اور اسکے دور رس نتائج کے ہبتناک احساس نے مجھے ڈرا دیا۔ چنانچہ ایک طویل مدت تک میں قرآن مجید

پر بار بار غور کرتا رہا اور اللہ تعالیٰ سے برابر دعا مانگتا رہا کہ وہ مجھے نفس کی شرارتوں اور جہل کی آفتوں سے محفوظ رکھے اور ہر چند کہ حقیقت ایک عرصہ سے میرے سامنے بالکل غیر مستور تھی لیکن میری دلی خواہش یہی تھی کہ میں اسکے اظہار کی مسئولیت اور اس کے خشک تر اور غیر دشر کی ذمہ داریوں سے بچا لیا جاؤں۔ لیکن مختلف اسباب نے مجھے مجبور کیا کہ اس ذمہ داری کے اٹھانے سے گریز نہ کروں۔

۱۔ سب سے پہلی چیز جس نے مجھے اس ذمہ داری کے لیے مجبور کیا یہ ہے کہ میں نے دیکھا کہ تاویل کا بیشتر اختلاف نتیجہ ہے اس بات کا کہ لوگوں نے آیات کے اندر نظم کا لحاظ نہیں رکھا۔ اگر نظم ظاہر ہوتا اور عموماً کلام سامنے آجاتا تو سب ایک جھنڈے کے نیچے جمع ہو جاتے اور سب کے منہ سے ایک ہی صدا بلند ہوتی گئی جیسا کہ *سَلِّبَةُ آسَلُّهَا ثَابِتٌ وَفَرَعُهَا فِي السَّمَاءِ* (ایک بار آور درخت کے مانند جبکی جڑ زمین کے اندر دھنسی ہوئی اور جس کی شاخیں فضا میں پھیلی ہوئی ہوں) اور سارے مسلمان اللہ کے رشتہ کو مقدم ہو کر تمام بیٹے جیسا کہ فرمایا ہے: *وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا* (اور سب ملکر اللہ کی رسی کو مضبوط پکڑو اور منتشر نہ ہو)۔ لیکن جب صورت حالات اسکے بالکل برعکس ہے اور لوگوں نے اس جہل اللہ المتین کو جس کی تعریف یہ ہے کہ *(لَا يَأْتِيهِمُ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ)* (نکڑے نکڑے سمجھ رکھا ہے تو اس تفرق سے نجات کی کیا شکل ہے؟ حالت یہ ہے کہ ہر فریق اپنے خیال کے مطابق قرآن کی تاویل کرتا ہے اور کلام کو اسکی صحیح سمت سے ہٹا کر جس وادی میں چاہتا ہے گھسیٹتا ہے اور نظم کلام، جو صحیح سمت کو متعین کرنے والی چیز ہے اور جس سے اہل بدعت اور اصحاب زینغ و تحریف کی کج رویوں کی اصلاح ہو سکتی ہے وہ بیچ سے بالکل غائب ہے۔

۲۔ دوسری چیز جو اسکے لیے محرک ہوئی وہ محدین کا طعن ہے۔ انھوں نے قرآن مجید پر بے نظمی کا الزم لگایا اور میں نے دیکھا کہ علماء اسلام بجائے اسکے کہ حق کی شہادت دیں اور کتاب الہی سے اس الزم کو دفع کریں، اسی قسم کی باتیں خود بولنے لگے جس قسم کی باتیں یہ محدین مارقین کہہ رہے تھے کبریت کلمتہ



تُخْرِجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ وَلَئِنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا - ایسی حالت میں میرے لیے ممکن نہ تھا کہ میں حتیٰ کو سرنگوں اور باطل کو سر بلند دیکھتا رہوں اور پھر خاموش رہوں۔ بالخصوص جبکہ میں پورے یقین کے ساتھ محسوس کر رہا تھا کہ یہ اعتراض بالکل باطل ہے۔

۳۔ علاوہ ازیں یہ امر شخص کو معلوم ہے کہ نظم کلام، کلام کا ایک جزو ہوتا ہے۔ اگر اسکو چھوڑ دیجیے تو کلام کے مفہوم و معنی کا ایک حصہ غائب ہو جائیگا۔ ترکیب میں ایک زائد حقیقت ہوتی ہے جو متفرق اجزائی کی دسترس سے بالاتر ہوتی ہے۔ انگور اور شراب ایک ہی چیز نہیں ہے۔ اس سبب اگر کوئی شخص فہم نظام سے محروم رہ جائے تو اسکے معنی یہ ہیں کہ خود کلام کی ایک بڑی حقیقت اس سے اوجھل رہ گئی اور عجب نہیں کہ وہ اہل کتاب کی اُس صف سے جاملے جس کا حال قرآن نے یوں بیان کیا ہے کہ  
فَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ فَأَغْرَيْنَا بَيْنَهُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ  
اپس انھوں نے ایک بڑا حصہ اس کتاب کا فراموش کر دیا جبکہ ذریعہ سے انکو یاد دہانی کی گئی تھی۔ تب یہ نکلا کہ ہم نے ان کے درمیان قیامت تک کے لیے دشمنی اور جھگڑے کی آگ بھڑکا دی۔ مجھے اندیشہ ہوتا ہے کہ ممکن ہے یہ عداوت اور بغض جسکی وبا آج مسلمانوں میں پھوٹ پڑی ہے اسی طرح کے نسیان کا نتیجہ ہو۔ اگر ایسا ہے تو اس فتنہ کا دینا مشکل ہے۔ اسکی وجہ جیسا کہ اوپر بیان ہوئی ہے کہ جب کلام الہی کے معانی کے باب میں ہماری دیکھی مختلف ہو جائیں گی تو لازماً ہماری خواہشیں اور ہمارے ارادے بھی مختلف ہو جائیں گے اور ہمارا حال وہی ہو جائیگا جو اہل کتاب کا ہوا۔ صرف یہ فرق ہو گا کہ انکے لیے آخری بعثت اور آخری صحیفہ کے ذریعے سے اصلاح حال کا موقع باقی تھا اور ہمارے لیے آخری چارہ کار صرف یہی قرآن ہے۔

تالیف و ترکیب کے یہ فوائد مقتضی ہوئے کہ انسانی فطرت کے صنعت کے سبب جیسا کہ وَلَقَدْ عَمِدْنَا  
لِإِنِّي آدَمَ مِنْ قَبْلِ الْآيَةِ کے سلسلہ میں بیان ہوا ہے، جو آئینیں بطور تخفیف کے نازل ہوئیں ان کو اپنے پاس  
کے سابق احکام کے پہلو میں جگہ دی جائے۔ اسکی تصدیق آکَانَ خَقَفَ اللَّهُ عَنْكُمْ وَعَلِمَ أَنَّ فِيكُمْ

صَحْفًا آتٍ سے ہوتی ہے یہ آیت اپنے سابق حکم کے پہلو میں رکھی گئی ہے۔ اسی طرح سورہ منزل کی آخری آیت ابتدائی آیات کے بہت بعد نازل ہوئی ہے لیکن رکھی وہیں گئی جہاں اس یا کب کے سابق احکام موجود تھے۔ یہی حال اِحْلَ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الشَّرَفُ آتٍ کا ہے۔ اسی طرح آیت وَالَّذِينَ يُتَوَكَّتُونَ مِنْكُمْ وَيَذُرُونَ اٰخِرًا جَا آتٍ بعد میں متممہ نازل ہوئی اور غایت اہتمام کی وجہ سے جیسا کہ آیت کی تفسیر کے سلسلہ میں ہم نے بالتفصیل بیان کیا ہے، پہلے تتمہ کے بعد رکھی گئی۔ اس طرح کی آیات کے بعد بالعموم یہ آیت آتی ہے وَكَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لِيَاۡتِيَهُمُ اللّٰهُ رُكُوٰنًا رُكُوٰنًا کے لیے اپنی آیتیں کھول کھول کر بیان کرتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ درحقیقت اُس وعدہ کا ایفادہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے سورہ قیامہ میں فرمایا ہے خُمْرًا اِنَّا عَلَيْنَا بَيِّنَاتٌ دُخْرًا اور اسکو واضح کرتا ہے۔ اور اُس دعا کی استجابت ہے جو سورہ طہ میں مذکور ہوئی تُوٰبِ نَزِذْنِي جَلْمًا۔ (میرے پروردگار میرے علم کو زیادہ کر۔)

ہمارا یہ استنباط قرآن سے تھا۔ اسکی تائید احادیث سے بھی ہوتی ہے۔ روایات میں ہے کہ جب کوئی آیت اُترتی، نبی صلی اللہ علیہ وسلم حکم دیتے کہ اسے فلاں سورت میں فلاں جگہ رکھا جائے اور وہ اسی جگہ رکھی جاتی۔ اسی طرح یہ بھی روایات میں ہے کہ جب سورہ تمام ہو جاتی، حضرت جبرئیل امین آنحضرت صلعم کو پوری سورہ از سر نو سنا دیتے۔ ہمارے نزدیک یہی وہ جمع کرنا اور پڑھنا ہے جس کا ذکر سورہ قیامہ میں ہوا ہے اور جسکی پیروی کا آنحضرت صلعم کو حکم ہوا تھا۔

علاوہ ازیں یہ امر محتاج بیان نہیں کہ جہاں تک ترتیب آیات کا تعلق ہے، اللہ تعالیٰ کی بے پناہ سے اس بارہ میں امت کے اندر کوئی اختلاف نہیں ہے۔ مسلمانوں کے جس قدر فرقے ہیں، سب کے پاس قرآن مجید اسی ترتیب کے ساتھ موجود ہے۔

پھر سب سے بڑھ کر ان لوگوں کا علم و اذعان ہے جن پر حسن ترتیب کی من کچھ بے نقاب ہو جاتے

ہیں اور جو ان معارف و غوامض کی کوئی تھلی دیکھ لیتے ہیں جو نظام قرآن کے اندر ودیعت ہیں۔ یہ لوگ جانتے ہیں کہ کتاب اللہ کے اسرار و عجائب کا ایسا عظیم الشان خزانہ ہے جسکی کلید صرف نظم ہے۔ یہ چیز ان کے ذوقِ جستجو کو شہہ دیتی اور ان کی طمانیت و بعیرت میں اضافہ کرتی ہے اور وہ کوشش کرتے ہیں کہ اس مخفی خزانہ کو اجاگر کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس سعی کو بامراد کرتا ہے اور بقنات ان کے مقدر میں جو تھا وہ اس میں سے پاتے ہیں۔ جو دروازے کھلتے جاتے ہیں ان کے لیے وہ اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہوتے ہیں اور جو دروازے نہیں کھلتے ان کو اپنی قلتِ علم و نارسائیِ فہم پر معمول کرتے ہیں۔ کیونکہ معلوم ہے کہ کتاب الہی ایک سمندر ہے جسکے عجائب کبھی ختم نہیں ہونگے۔ کوئی شخص آفتاب کو اپنے احاطہ میں نہیں لے سکتا۔ پس آدمی قرآن کے معاملہ میں کبھی غلطی سے مامون نہیں ہو سکتا۔ لیکن یہ چیز ان کے شوق و طلب کی سرگرمی کو مضمحل نہیں کرتی۔ ان کا ذوقِ جستجو برابر مشتعل رہتا ہے۔ اور جس نے بھی اس علم سے کوئی حصہ پایا اس نے اس نعمتِ علمی پر تہذیب کی امام سیوطیؒ اپنی کتاب میں نقل کرتے ہیں۔

در پہلے شخص جنہوں نے علمِ مناسبتِ دہم نظم کو ظاہر کیا شیخ ابو بکر نیشاپوری ہیں۔ فقہ و ادب میں ان کا بڑا رتبہ تھا۔ ان کے لیے منبر رکھا جاتا جس پر بیٹھ کر قرآن کی آیتوں کی شرح کرتے۔ اور فرماتے کہ فلاں آیت فلاں پہلو میں کیوں رکھی گئی اور فلاں سورت کے فلاں سورت کے ساتھ رکھے ہیں کیا حکمت ہے، اور علمائے بغداد کی تنقیص کرتے کہ یہ لوگ نظم کے علم باکل محروم ہیں!

امام سیوطیؒ نے ابن عربی کا یہ قول بھی نقل کیا ہے۔

ہر آیت قرآن کا ایسا باہمی تعلق کہ وہ ایک مسلسل اور مربوط کلام کے قالب میں ڈھل جائیں ایک عظیم الشان علم ہے۔ صرف ایک عالم نے اس علم سے تعرض کیا ہے۔ اسی اصول پر اس نے پوری سورہ بقرہ کو منظم کیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضلِ خاص سے ہم پر یہ دروازہ

کہو۔ لیکن ہم نے اس علم کے حامل نہیں پائے۔ ساری دنیا دوں ہمتوں اور کابلوں سے  
 بھری ہے۔ میں ہم نے اسکو ہر بند ہی رکھا اور اپنے اور اپنے خدا کے درمیان کے معاملے  
 کو اسی کی طرف ٹوٹا دیا۔“

یہی حال امام رازی کا ہے۔ وہ بھی جگہ جگہ تفسیر میں اس نعمت پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں۔ مخدوم  
 بہاؤی رحمۃ اللہ کی تفسیر کا موضوع ہی نظم ہے۔ انہوں نے اس نعمت کی عظمت کا جن نغظوں میں اعتراض  
 کیا ہے اور اس کے مقابل میں اپنی بے مائیگی اور آلودگی کا جس درجہ انکو احساس ہے اسکے بیان کی  
 ضرورت نہیں ہے۔ وہ اس علم کو محض فضل الہی کی بخشش قرار دیتے ہیں اور اسی احساس کے ماتحت  
 انہوں نے اپنی کتاب کا نام تبصیر الرحمن و تیسیر المنان رکھا ہے۔

جن لوگوں نے اس علم میں سے کوئی حصہ پایا یا انکی نگاہوں میں اس کا یہ درجہ ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ  
 اعتراضات انکی زبانوں سے اسی وقت نکلے ہونگے جب انہوں نے با یقین اسکو محسوس کر لیا ہوگا کہ قرآن  
 کی آیتیں ایک نادر اسلوب کے ساتھ مرتب ہیں جیسا کہ شیخ ولی الدین ملوی نے کہا ہے۔

”جو لوگ کہتے ہیں کہ قرآن عید کی آیتوں میں اس لیے نظم نہیں تلاش کرنا چاہیے کہ وہ مختلف دفتروں  
 میں مختلف حالات کے ماتحت نازل ہوئی ہیں وہ غلط کہتے ہیں۔ ٹھیک بات یہ ہے کہ وہ نزول  
 کے پہلو سے تو واقعات کی بنا سے ہیں لیکن ترتیب کے پہلو سے بالکل مطابق حکمت میں۔“

اور ظاہر ہے کہ جو شخص قرآن کے اندر اس کی جہک پاتا ہو، اس کے جلوے دیکھتا ہو، اور  
 اسکو اپنے دونوں ہاتھوں سے چھوتا ہو وہ اس چیز کا کیسے انکار کر سکتا ہے! ہاں جس نے اس کا مزہ ہی نہ  
 چکھا ہو وہ اگر اس کا انکار کر دے تو کچھ قابل الزام بھی نہیں۔

جو چیز بچے لوگوں کے سامنے لانی ہے اسکے متعلق اس طویل بیان کی چنداں ضرورت نہیں تھی  
 لیکن میں نے یہ تمہید اس لیے ضروری سمجھی کہ نظم کی جستجو تدبیر کی محتاج ہے اور اگر تمہارے دماغ میں



یہ بات جاگزیں ہے کہ قرآن مجید میں نظم نہیں ہے تو اس رائے کے ساتھ اس دشوار گزار وادی میں ایک قدم بھی اٹھانا مشکل ہوگا۔ ہر چیز تمہیں بیگانہ معلوم ہوگی اور اس میں سرکھپانا طبیعت پر بہت بار ہوگا۔ ایک بات تم البتہ پوچھ سکتے ہو کہ اگر نظم ایسی عظیم الشان اور کثیر المنفعت چیز تھی تو آخر صحابہؓ نے اس کے متعلق کیوں سکوت اختیار فرمایا اور نبی صلعم نے اسکی توضیح کیوں نہیں فرمائی؟ ہماری طرف سے اس کا جواب ہے کہ آیات کا موقع و محل صحابہؓ کے سامنے بالکل واضح تھا۔ وہ تمام تر انہی کے حالات اور انہی کے پیش نظر معاملات سے متعلق تھیں۔ اگر ہم بھی اس عہد مہمون میں ہوتے تو ان کا نظم ہمارے لیے بھی بالکل واضح ہوتا۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ صحابہؓ سے تفسیر بہت کم منقول ہے۔ زبان ان کی تھی، اسلوب ان کے تھے، اور معاملات و حالات ان کے تھے۔ ان چیزوں میں کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو ہمارے اور ان کے درمیان مشترک ہو پھر نظم کے سمجھنے میں ہمارا اور ان کا حال یکساں کیسے ہو سکتا ہے؟ لیکن اس نمایاں فرق کے باوجود یہ ضرور ہے کہ کلام کی پیٹ اور اس کی تہوں کے اندر ایسے اشارات موجود ہوتے ہیں جو آگے کی طرف انگلی اٹھاتے رہتے ہیں اور اگر آدمی بیدار ہو بلکہ کلام کے تمام اطراف میں پھیل کر آگے بڑھے تو یہ اشارات نظم کو بے نقاب کر دیتے ہیں۔

یہ ہم نے اپنی تفسیر کے ایک بنیادی اصول نظم سے متعلق کہا ہے۔ اور یہاں اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ آگے مقدمات تفسیر کے سلسلہ میں بعض مفید مطلب اشارات اور ٹیپنگے۔ اب چند باتیں دوسرے اصول — تفسیر آیات بالآیات — کی نسبت لکھتے ہیں۔ علامہ سیوطی اتقان میں فرماتے ہیں۔

”ہمارے نے کہا ہے کہ جو کتاب عزیز کی تفسیر کرنا چاہے، اسکو چاہیے کہ وہ سب سے پہلے قرآن کی تفسیر قرآن سے کرے۔ قرآن میں جو چیز ایک جگہ مجمل ہے وہی چیز دوسری جگہ شرح و بسط کے ساتھ بیان کی گئی ہے۔ ابن جوزی نے خاص اس عنوان پر ایک کتاب لکھی ہے جس میں قرآن کے ان مطالب سے تعرض کیا ہے جو ایک جگہ مجمل ہیں اور دوسری جگہ مفصل۔ میں بھی مجمل کے باب

میں اسکی بعض مثالوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اگر قرآن سے تفسیر نہ ہو سکے تو سنت رسول کی طرف رجوع کرے کیونکہ سنت قرآن کی شارح اور مفسر ہے۔ امام شافعی رحمہ اللہ کا قول ہے کہ نبی صلعم نے جو کچھ حکم فرمایا ہے سب قرآن سے ماخوذ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے اِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَسْرَأَكَ اللَّهُ رَبِّمْ نے تمہاری طرف کتاب اتاری ہے قول فیصل کے ساتھ تاکہ تم لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو اس چیز کے ذریعہ سے جو اللہ نے تمکو دکھائی (اس کے علاوہ اور بھی آیتیں ہیں۔ خود نبی صلعم نے فرمایا ہے ”مجھے قرآن دیا گیا ہے اور اسی کے مانند ایک اور چیز بھی اس کے ساتھ“ یعنی سنت۔ لیکن اگر سنت سے تفسیر نہ ہو سکے تو صحابہؓ کے اقوال کی طرف رجوع کرے انھوں نے چونکہ تمام قرآن و حالات کا بوقت نزول مشاہدہ کیا ہے نیز فہم کامل، علم صحیح اور عمل صالح سے مشرف ہیں اس لیے وہ تفسیر کے سب سے بڑے جاننے والے ہو سکتے ہیں۔“

اس سے مجھ پر یہ حقیقت واضح ہوئی کہ پہلی چیز جو قرآن کی تفسیر میں مرجع کا کام دے سکتی ہے وہ خود قرآن ہے۔ اس کے بعد نبی صلعم اور آپ کے اصحاب کا فہم ہے۔ پس میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ مجھے سب سے زیادہ محبوب و سچی تفسیر ہے جو تفسیر صلعم اور صحابہ رضی اللہ عنہم سے مروی ہو۔

بعض علماء نے اپنی کتابوں کی بنا روایات پر رکھی ہے مثلاً ابن جریر طبری، جسکی تفسیر کے متعلق عام خیال یہ ہے کہ اسکے مثل کوئی اور تفسیر نہیں لکھی گئی، لیکن اس میں اکثر حدیثیں ضعیف ہیں نہ رفوع اقاؤ کا حصہ بہت قموڑا ہے۔ انہوں نے تو دراصل اہل تاویل کے اقوال تمام اختلافات کے ساتھ جمع کر دیے ہیں۔

میں یقین رکھتا ہوں کہ صحیح احادیث میں اور قرآن میں کوئی تعارض نہیں ہے تاہم میں روایات کو بطور اصل نہیں بلکہ بطور تائید کے پیش کیا کرتا ہوں۔ پہلے آیت کی تاویل مماثل آیات سے کرتا ہوں۔ اسکے

بعد تبعاً احادیث صحیحہ کا ذکر کرتا ہوں تاکہ ان منکرین کو معارضہ کی راہ نہ ملے جنہوں نے قرآن کو پس پشت ڈال دیا ہے اور وہ محدثین کوئی اعتراض نہ کر سکیں جو ہمارے سر ایسی چیزیں تقویٰ پتے ہیں جنکی قرآن میں کوئی اصل نہیں ہے۔ اس سے مقصود یہ ہے کہ یہ کتاب مسلمانوں کے تمام فرق کے درمیان ایک محبت کا طبع اور مرکز جامع کی حیثیت سے کام دے۔

میری یہ خواہش نہیں ہے کہ جو کچھ قرآن سے تعلق رکھتا ہے وہ سب کا سب اس کتاب میں جمع کر دوں۔ قرآن مجید ایک ایسا خزانہ ہے جو طالبوں کی کثرت کے باوجود کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ تفسیر کی کتابیں بہت ہیں۔ جو شخص انکو بنگاہ تحقیق دیکھیں گے وہ اس علم میں سے اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق حصہ پائیگا۔ میرے پیش نظر تو ایک ایسی کتاب کی تالیف ہے جو بنیاد اور مرکز کا کام دے اور نقطہ اعتدال اور قول فیصل کی حیثیت سے نمودار ہو۔ اس لیے میں نے صرف اتنے ہی پر اکتفا کیا ہے جتنا قرآن میں ہے۔ لیکن اسکے معنی یہ نہیں ہیں کہ جو کچھ میں نے چھوڑ دیا ہے اسکا منکر ہوں۔ امام بخاری نے اپنی کتاب میں وہ روایتیں جمع کیں جو انکے اصول پر پوری اتریں اور بہت سی صحیح روایتیں چھوڑ دیں۔ اسکے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ انکے منکر ہیں۔ بلکہ میں تو اپنی اس کتاب میں ان حقائق و معارف کا حشر و شہرہ بھی نہیں بیان کر سکا جو خود قرآن کے اندر مستور ہیں لیکن اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا تو میں ان کے لیے ایک علیحدہ کتاب لکھوں گا اور اس میں حتی الامکان ان معارف کو سمیٹنے کی کوشش کروں گا وہو المہم للعتق و الصواب۔

قرآن کے پورے تمسک کے ساتھ ساتھ جس طرح میں روایات کو تبعاً ذکر کرتا ہوں اسی طرح ان کتابوں کی شہادتیں بھی پیش کرتا ہوں جو قرآن سے پیشتر نازل ہوئی ہیں اور اس سے مقصود قرآن کے ساتھ انکی موافقت کو دکھانا اور یہود و نصاریٰ پر خود انکی کتابوں سے حجت پیش کرنا ہے۔ دیا چاہیے کہ کتاب میں اتنی تفصیل کافی ہے، لیکن بعض امور مہمہ ایسے ہیں جنکے ذکر کی ضرورت باقی ہے۔ تو ان

کے لیے ان مقدمات میں جگہ نکالی ہے جو تفسیر کے شروع میں لکھ دیے ہیں تاکہ اثنائے تفسیر میں جہاں ضرورت پیش آئے ان کا حوالہ دیدیا جائے اور انکی بار بار کی تکرار سے سلسلہ کلام میں کوئی برہمی نہ پیدا ہو۔ پوری کتاب ۱۱۴ اقساما میں ہے۔ ہر سورہ کے لیے ایک قسط مخصوص ہے۔ یہ جو کچھ بھی لکھ سکا ہوں سب اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے اور تمام فضل و احسان کا سرچشمہ اسی کی ذات ہے۔ اگر میں نے کوئی صحیح بات کہی ہے تو اسکا لطف و کرم ہے والا فلکان کما کانت حاجتہ فی نفس یعقوب قضاہا۔

### مقدمہ (۱)

### شان نزول

شان نزول کا مطلب، جیسا کہ بعض لوگوں نے غلطی سے سمجھا ہے، یہ نہیں ہے کہ وہ کسی آیت یا سورہ کے نزول کا سبب ہے۔ بلکہ اس سے مراد لوگوں کی وہ حالت و کیفیت ہے جس پر اس کلام کا بحال اطلاق ہوتا ہے۔ کوئی سورۃ ایسی نہیں ہے جس میں کسی خاص امر یا امور کو مد نظر رکھے بغیر کلام کیا گیا ہو۔ اور وہ امر یا امور جنکو کسی سورہ میں مد نظر رکھا گیا ہے، عموماً سورہ ہی کے تحت مندرج ہوتے ہیں۔ لہذا اگر تم کو شان نزول معلوم کرنی ہو تو اسکو خود سورہ سے معلوم کرو۔ کیونکہ کلام کا اپنے موقع و محل کے مناسب ہونا ضروری ہے۔ جس طرح ایک ماہر طبیب دوا کے نسخہ سے اس شخص کی بیماری معلوم کر سکتا ہے جبکہ یہ نسخہ لکھا گیا ہے اسی طرح تم سورہ سے سورہ کا شان نزول خود معلوم کر سکتے ہو۔ اگر کلام میں کوئی خاص موضوع پیش نظر ہے تو اس کلام اور موضوع میں وہی مناسبت ہوگی جو مناسبت لباس اور جسم میں بلکہ جلد اور بدن میں ہوتی ہے۔ اور یہ قطعی ہے کہ کلام کے تمام اجزاء باہم مربوط و متصل ہوں گے۔ اور یہ جو روایتوں میں آتا ہے کہ فلاں آیتیں فلاں فلاں معاملات کے بارہ میں نازل ہوئیں تو اسکے معنی یہ ہوتے ہیں کہ سورہ کے نزول کے وقت یہ یہ احوال و مسائل درپیش تھے تاکہ معلوم ہو کہ سورہ کے نزول کے لیے کیا محرکات اور دوائی موجود تھیں۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔



”زرکشی نے برہان میں لکھا ہے کہ صحابہ و تابعین رضی اللہ عنہم کی یہ عام عادت ہے کہ جب وہ کہتے ہیں کہ فلاں آیت فلاں بارہ میں نازل ہوئی تو اسکا مطلب یہ ہوتا ہے کہ وہ آیت اس حکم پر مشتمل ہے۔ یہ مطلب نہیں ہوتا کہ بعینہ وہ بات اس آیت کے نزول کا سبب ہے۔ یہ گویا اس حکم پر اس آیت سے ایک قسم کا استدلال ہوتا ہے، اس سے مقصود نقل و واقعہ نہیں ہوتا۔ میں کہتا ہوں اسباب نزول میں ایک قابل لحاظ چیز یہ بھی ہے کہ فروری نہیں کہ آیت اسی زمانہ میں نازل ہوئی ہو جس زمانہ میں واقعہ پیش آیا۔“

زرکشی کے اس بیان سے وہ مشکل حل ہو جاتی ہے جس کا ذکر امام رازی نے سورہ انعام میں فرماتے ہیں۔

وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِنَا آلَايَةٍ كُنَّا نَكْتُبُهَا فِي الْكِتَابِ

”بھے یہاں ایک سخت اشکال پیش آیا ہے۔ وہ یہ کہ لوگ اس امر پر متفق ہیں کہ یہ پوری سورہ بیک دفعہ نازل ہوئی تھی۔ اگر صورت معاملہ یہ ہے تو پھر یہ آیت کے بارہ میں یہ کہنا کیسے صحیح ہو سکتا ہے کہ اسکا سبب نزول فلاں واقعہ ہے۔“

پس ہمارے نزدیک، جیسا کہ اوپر کے مباحث سے واضح ہوا، صورت معاملہ یہ ہے کہ جس وقت جو سورہ بھی نازل کی گئی ہے اس غرض کے لیے نازل کی گئی ہے کہ جو معاملات محتاج توضیح و تشریح ہیں ان کی توضیح و تشریح کر دی جائے اور کلام ایسا ہو کہ اس کے نظم میں کسی قسم کا التباس و ابہام نہ ہو۔ جس طرح ایک ماہر اور حکیم خطیب اپنے سامنے کے خاص حالات و مقتضیات کی بنا پر ایک خطبہ دیتا ہے کہ بسا اوقات وہ ایک خاص معاملہ کا ذکر نظر انداز کر دیتا ہے لیکن اس کا کلام اُس طرح کے تمام احوال و معاملات پر حاوی ہوتا ہے، اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ وہ کسی خاص معاملہ یا کسی خاص شخص کا ذکر کرتا ہے لیکن کلام ایک عالمگیر بارش کی طرح بالکل حاوی و ہمہ گیر ہوتا ہے۔



احادیث و روایات کے ذخیرہ میں سے صرف وہ چیزیں لینی چاہئیں جو قرآن کی تائید کریں نہ کہ اس کے تمام نظام کو ورہم برہم کر دیں۔ پھر سب سے زیادہ لائق اہتمام چیز وہ شان نزول ہے جو نظم سے مترشح ہوتا ہو۔ اس کو پوری مضبوطی سے پکڑو۔ کیونکہ جب کوئی حکم عام کسی خاص حالت و صورت میں نازل ہوتا ہے تو وہ حالت و صورت حکم کی حکمت و علت کی طرف اشارہ کرتی ہے۔ مثلاً قرآن میں تعدد ازواج اور وحدت ازواج کا حکم ہے۔ اب اگر تم اس شان نزول کو سامنے رکھو جو نظم کلام سے نکلتا ہے تو نہیں معلوم ہوگا کہ پہلا حکم تہامی کے ساتھ انصاف کے مقصد سے ہے اور دوسرا حکم بیویوں کے ساتھ انصاف کے مقصد سے ہے۔ اور ان دونوں کے درمیان جامع رشتہ قسط بالضعفاء ہے، اور ان میں سے ترجیح اس حق کو ہوگی جو مقدم ہے۔ یہی حال رہن کے معاملہ کا ہے۔ کسی مسلمان کا مال گرور کھنا ایک نہایت دنارت کی بات ہے۔ پس فردرت کے لیے اسکی اجازت دی اور فردرت رفع ہو جانے کے بعد اسکے لوٹا دینے کا حکم دیا۔ اس اجمالی اشارہ کی تفصیل بقرہ کی آیت ۲۸۳ کے ماتحت ملیگی۔

### مقدمہ (۲)

### تفسیر کے خبری ماخذ

بعض ماخذ اصل و اساس کی حیثیت رکھتے ہیں اور بعض فرع کی۔ اصل و اساس کی حیثیت تو صرف قرآن کو حاصل ہے اسکے سوا کسی چیز کو حاصل نہیں ہے۔ باقی فرع کی حیثیت سے قین ہیں۔ (۱) احادیث (۲) قوموں کے ثابت شدہ اور متفق علیہ حالات (۳) گذشتہ انبیاء کے صحیفے جو محفوظ ہیں۔ اگر احادیث، تاریخ اور قدیم صحیفوں میں عن اور شبہ کو دخل نہ ہوتا تو ہم ان کو فرع کے درجہ میں نہ رکھتے بلکہ سب کی حیثیت اصل کی ہوتی اور سب بلا اختلاف ایک دوسرے کی تائید کرتے۔ پس جو شخص قرآن مجید کو سمجھنا چاہتا ہے اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ روایات کے ذخیرہ

میں سے اُن روایات کو نہ لے جو اصل کو ڈھاتی ہوں۔ بعض روایتیں ایسی ہیں جنکی اگر تاویل نہ کی جائے تو انکی زور براہ راست اصل پر پڑتی ہے اور اُن سے سلسلہ نظم درہم برہم ہوتا ہے۔ لیکن تعجب کی بات ہے کہ بہت سے لوگ آیت کی تاویل کر ڈالتے ہیں لیکن روایت کی تاویل کی جرأت نہیں کرتے اور بسا اوقات تو صرف آیت کی تاویل ہی پر بس نہیں کرتے بلکہ اسکے نظام کی بھی قطع و برید کر ڈالتے ہیں۔ حالانکہ جب اصل و فرع میں تعارض ہو تو کاٹنے کی چیز فرع ہے نہ کہ اصل۔

وکاین رأینا من فروع طویلة قوت اذا لم نخبہن اصول

اور سب سے زیادہ تعجب ان لوگوں پر ہے جو ایسی روایات تک قبول کر لیتے ہیں جو نصوص قرآن کی تکذیب کرتی ہیں۔ مثلاً حضرت ابراہیم علیہ السلام کے جھوٹ بولنے کی روایت، یا آنحضرت صلعم کے خلاف وحی قرآن پڑھ دینے کی روایت۔ اس طرح کی روایات کے بارہ میں ہم کو نہایت محتاط ہونا چاہیے۔ صرف وہ روایتیں قبول کرنی چاہئیں جو قرآن کی تصدیق و تائید کریں۔ مثلاً جو آثار حضرت ابن عباسؓ سے منقول ہیں وہ بالعموم نظم قرآن سے بہت اقرب ہیں۔ پس اس طرح کی روایات کی طرف ہم تبعاً اشارہ کریں گے۔ اسی طرح اہل کتاب کی جو روایات ہمارے ہاں پھیلی ہوئی ہیں اُن کے مقابل میں خود اہل کتاب کی تاریخ قابل ترجیح ہے کیونکہ مفسرین نے بالعموم یہ روایتیں عوام کی زبانی ہی جو بنی اسرائیل اور ان کے انبیاء کی تاریخ سے بہت کم واقف تھے۔ پس بہتر یہ ہے کہ اُن کے بے اصل افسانوں کے بجائے اُن کی معتبر کتابوں کو ہم ماخذ بنائیں اور ان کو تنجیح کی حیثیت سے پیش کریں، اور جہاں کہیں وہ قرآن سے مختلف ہوں وہاں انکو چھوڑ دیں کیونکہ یہ قطعی معلوم ہے کہ ان کتابوں میں شہادت کو چھپایا گیا ہے۔ نیز ان کے بارہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ”انتم اعلم باللہ“ تم زیادہ جانتے ہو کہ اللہ؟ اس طرح کے کتم و تحریف کی نہایت واضح مثال حضرت اسمعیل علیہ السلام کے ذبح کے معاملہ میں موجود ہے۔ پس لازماً جو کچھ قرآن میں ہے ہم اسی کو اصل قرار دیں گے۔



اس اصول میں کسی کے لیے شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ ہم مسلمان آسمانی کتابوں میں کس قسم کی تفریق جائز نہیں سمجھتے۔ ہمارے نزدیک قرآن انہی میں سے ایک ہے البتہ جب روایت میں اختلاف ہوگا تو ہم کو محض روایت کے لیے اہتمام کرنا پڑے گا اور اس وقت ہم مجبوراً اسی روایت کو ترجیح دیں گے جو سب سے زیادہ صحیح اور معتبر ثابت ہو۔ ہاں اگر باہم گروہ کوئی اختلاف نہ ہو تو ہم روایت کی کسوٹی پر جانچ کر ان کتابوں سے بھی لے سکتے ہیں جنکا از روئے روایت کوئی وزن نہیں ہے۔ مثلاً ہم زبور میں سے اس چیز کو لیں گے جسکی طرف قرآن کریم نے اس آیت میں اشارہ کیا ہے۔

وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ  
الذِّكْرِ آتٍ الْآكِرِ ضَيْرِ شَعَابِ عِبَادِي  
الصَّالِحِينَ

ہم نے زبور میں ذکر کے بعد لکھ دیا ہے کہ زمین کے وارث ہمارے نیکو کار بندے ہوں گے۔

اور صحت موسیٰ میں سے اس چیز کو اخذ کریں گے جسکی طرف آیت ذیل میں اشارہ کیا گیا ہے۔

إِنَّ هَذَا لَكُنْهِ الْمُصْحَفِ الْأُولَى  
صُحُفِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى

یہ اگلے صحیفوں میں ہے، ابراہیم و موسیٰ کے صحیفوں میں۔

اسی طرح مندرجہ ذیل قبیل کی آیات کی توضیح کے لیے ہمیں بنی اسرائیل کی تاریخ کی طرف رجوع کرنا پڑے گا:-

وَقَضَيْنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْكِتَابِ  
لَتُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ مَرَّتَيْنِ

اور ہم نے بنی اسرائیل کو اپنے فیصلہ کی اطلاع دیدی تھی کہ تم زمین میں دو مرتبہ فساد برپا کرو گے۔

یہاں یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ قرآن مجید اپنی تفسیر کے لیے ان فروع کا محتاج نہیں ہے۔ تمام کتابوں کے لیے خود مرکز و مرجع کی حیثیت رکھتا ہے اور جہاں اختلاف واقع ہو تو اسی کی روشنی میں جھگڑے کو چکانے والی ہوگی۔ لیکن اگر تم کو قرآن مجید کی تصدیق و تائید کی ضرورت ہو تو ان فروع

کی مراجعت سے تمہارے ایمان اور طمانیت میں اضافہ ہوگا۔ یہی حکمت ہے جسکے لیے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہ حکم دیا ہے۔

قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا  
كَيْفَ كَانَتْ عَاقِبَةُ الْمُكْذِبِينَ۔  
کہدو ملک میں سیاحت کرو اور دیکھو  
شکروں کا انجام کیسا ہوا۔

بہر حال جو لوگ اگلے صحیفوں کی مراجعت کرینگے ان کو گونا گوں فوائد حاصل ہوں گے مثلاً ان صحیفوں کے مقابل میں قرآنی تعلیم کی فضیلت واضح ہوگی، اپنی کتابوں میں سے جو کچھ انہوں نے جلا دیا ہے قرآن کی رہنمائی سے ان کا اعادہ ہوگا، جو کچھ انہوں نے بدل ڈالا ہے اسکا انکشاف ہوگا۔ ایک اور قابل لحاظ اصل یہ ہے کہ قرآن سے جو کچھ ثابت ہو اس میں اور فروع سے جو کچھ معلوم ہو اس میں فرق کرنا چاہیے۔ دونوں کو خلط ملط نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ قرآن میں جو کچھ ہے وہ قطعی ثابت ہے اور فروع میں وہم و ظن کے لیے بہت کچھ گنجی نش ہے۔ پس اگر کوئی شخص فروع میں سے کسی بات کا منکر ہو تو وہ قرآن کے منکر کی طرح نہیں ہو سکتا۔

اسی طرح یہ جاننا بھی ضروری ہے کہ خیراً اگرچہ متواتر ہو، قرآن کو نہیں منسوخ کر سکتی۔ اسکی یا تو تاویل کرینگے یا اس میں توقف کرینگے لیکن اس کے لیے قرآن کو منسوخ نہیں کرینگے۔ امام شافعی، امام احمد بن حنبل اور عام اہل حدیث، حدیث کو قرآن کے لیے ناسخ نہیں مانتے اگرچہ حدیث متواتر ہو۔ پس جب یہ امر جو حدیث کے لیے صاحب البیت کی حیثیت رکھتے ہیں اس بات کا قائل نہیں ہوئے تو اس باب میں ہم فقہاء و متکلمین کی رائے کو کوئی وزن نہیں دیتے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو اس فتنہ سے امان میں رکھے کہ ہم اس بات کے قائل ہوں کہ رسول، اللہ کے کلام کو منسوخ کر سکتا ہے۔ اس طرح کے مواقع میں تمام تر راویوں کے وہم اور ان کی غلطی کو دخل ہے اور فریقین کے دلائل پر غور کرنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ حق کیا ہے۔ یہ مقام اس مسئلہ کی تفصیل

کے لیے موزوں نہیں ہے اس لیے اسی پر بس کرتے ہیں۔ مترہویں مقدمہ میں اسکی کسی قدر توضیح ملے گی۔

### مقدمہ (۳)

### تفسیر کے لسانی مآخذ

جس طرح اللہ تعالیٰ نے اس بات کا وعدہ کیا ہے کہ وہ متن قرآن کی حفاظت کرے گا: **وَإِنَّا لَنَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ** (ہم نے ذکر کو اتارا ہے اور ہم ہی اسکی حفاظت کریں گے) اسی طرح اسکی تشریح و بیان کا بھی وعدہ فرمایا ہے: **شَرَّحْنَا عَلَيْهَا بَيِّنَاتٍ** (پھر ہمارے ذمہ ہے اسکی وضاحت کرنا)۔ چنانچہ یہ اسی وعدہ کا ایفوار ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عربی زبان کو ٹھننے سے محفوظ رکھا اور اس کو ایک زندہ و قائم زبان بنا دیا۔ اسی طرح تمام اصطلاحات شرعیہ مثلاً نماز، زکوٰۃ، جہاد، روزہ، حج، مسجد حرام، صفا، مروہ اور مناسک حج وغیرہ اور ان کے ساتھ جو اعمال متعلق ہیں، تاواتر و توارث کے ساتھ، سلف سے لیکر خلف تک ہر محفوظ رہے۔ اس میں جو معمولی جزوی اختلافات ہیں وہ بالکل ناقابل لحاظ ہیں۔ شیر کے معنی سب کو معلوم ہیں، اگرچہ مختلف ملک کے شیروں کی شکلوں اور صورتوں میں کچھ نہ کچھ اختلافات ہیں۔ اسی طرح جو نماز مطلوب ہے وہ وہی نماز ہے جو مسلمان پڑھتے ہیں، ہر چند کہ اسکی بسیت میں بعض جزئی اختلافات ہیں۔ جو لوگ اس طرح کی چیزوں میں زیادہ کرید و کرپزی سے کام لیتے ہیں وہ اس دینِ قیم کے مزاج سے بالکل ناواقف ہیں جسکی تعلیم قرآن پاک نے دی ہے۔ یہ قرآن پاک ہی کی تعلیم ہے کہ **لَنْ يَسْأَلَ اللَّهُ لِحُومِهَا** **وَكُلَّ دِمَائِهَا وَلَكِنْ يَسْأَلُ التَّقْوَىٰ** (مگر خدا تمہاری قربانیوں کے گوشت اور خون نہیں پہنچ سکتے بلکہ تمہارا تقویٰ ہی اس تک پہنچ سکتا ہے)۔ پس جو لوگ اس طرح کے امور میں زیادہ کرید کرتے ہیں وہ ان یہود کے نقشِ قدم کی پیروی کرتے ہیں جنہوں نے اپنے دین میں اختلاف ڈالا اور

شبہات میں پڑے۔ ان لوگوں کی اصلی حالت کی تصویر قرآن نے اس جگہ کھینچی ہے جہاں ان کے گائے فرج کرنے کا واقعہ بیان کیا ہے۔ پیغمبر بار بار کہہ رہا ہے کہ فَاَفْعَلُوا مَا تُوهِمُوْنَ (حکم دیا جا رہا ہے اسکی تعمیل کرو) لیکن وہ برابر سوال پر سوال کیے چلے جا رہے ہیں۔ اور اسکے بعد بھی شاید فرج کی توفیق نہ ہوتی لیکن ”ان شاء اللہ“ کی برکت نے ان کو ایک عظیم فتنہ سے بچا لیا۔ چنانچہ قرآن نے ان کے حق میں یہ الفاظ فرمائے، وَمَا كَادُوا يَفْعَلُونَ، اور قریب تھا کہ وہ نہ کرتے۔

پس جب ایسے الفاظ مصطلحہ کا معاملہ پیش آئے جنکی پوری حد اور تصویر قرآن میں بیان نہ ہوئی ہو تو اخبار احاد پر جامد نہیں ہونا چاہیے ورنہ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ شک میں پڑو گے، دوسروں کے اعمال کو غلط ٹھہراؤ گے، ان سے جھگڑو گے اور تنہا رہے درمیان کوئی چیز ایسی نہیں ہوگی جو اس جھگڑے کا فیصلہ کر سکے۔ ایسی صورتوں میں راہ عمل یہ ہے کہ جتنے حصہ پر تمام امت متفق ہے اتنے پر عمل کرو اور جن چیزوں کے بارہ میں کوئی نص صریح اور متفق علیہ عمل یا ثور موجود نہیں ہے ان میں اپنے دوسرے بھائیوں کا تخطیہ نہ کرو۔ جہاں تک اصطلاحات شرعیہ کا تعلق ہے، قرآن کی اس وسیع شاہراہ پر چلنا چاہیے۔

باقی رہے دوسرے الفاظ اور انکے اسالیب حقیقت و مجاز تو اس باب میں ماخذ قدیم کلام عرب اور خود قرآن مجید ہے۔ لغت کی کتابیں اس معاملہ میں مقصر ہیں۔ ان میں بالعموم نہ تو الفاظ کی تمام معلوم ہوتی، نہ عربی خالص و مولد کے درمیان کوئی امتیاز قائم اور نہ لفظ کی جڑ ہی کا پتہ لگتا کہ معلوم ہو سکے کہ کیا اصل ہے کیا فرع، اور کیا حقیقت ہے کیا مجاز۔ تو جو لوگ کلام عرب کی مہارت نہیں بہم پہنچاتے، صرف لغت کی کتابوں پر قانع ہو جاتے ہیں وہ بسا اوقات قرآن مجید کے معانی سمجھنے سے غامض رہ جاتے ہیں۔ پھر قدیم کلام عرب کا جتنا حصہ ہم تک پہنچا ہے اس میں بہت کچھ مخول اور شاذ کی بھی آمیزش ہے لیکن ایک ناقص ماہر کے لیے اصل و نقل میں امتیاز کرنا کچھ مشکل نہیں ہے۔ پس ضروری ہے



کہ صرف وہ معنی لیے جائیں جو صحیح و ثابت سے ماخوذ ہوں اور شاؤد معنی ہرگز نہ لیے جائیں۔ مثلاً بعض لوگوں نے تمنی کے معنی تلاوت کے لیے۔ اس طرح کے غیر ثابت اور شاؤد معانی کی طرف جو لوگ گئے ہیں محض بعض اشکالات سے بچنے کے لیے گئے ہیں۔ حالانکہ یہ بجائے خود ایک بہت بڑا فتنہ اور اختلاف امت کا دروازہ ہے۔ جو شخص اصلی شاہراہ کو چھوڑ کر چلے گا اسکے لیے ناگزیر ہے کہ وہ مختلف وادیوں میں ٹھوکریں کھائے۔

اسکے علاوہ جو دوسرے علوم زبان ہیں مثلاً نحو، منطق، اصول، بیان، بلاغت، قافیہ، تو ان میں جو کتا ہیں لکھی گئی ہیں، اپنے فوائد کی کثرت کے باوجود، فہم قرآن کے لیے کتب لغت سے بھی زیادہ مفصل ہیں۔ موجودہ فن نحو بہت اضافہ کا محتاج ہے۔ یہ صرف متوسط درجہ کے کلام کے لیے اصول فراہم کرتا ہے۔ پس مفسر کو یہ نہیں چاہیے کہ وہ کلام الہی کو موجودہ اصول نحو پر بہت زیادہ منطبق کرنے کی کوشش کرے۔ اس طرح کی کوشش کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ اس کو کلام الہی میں ایسی ترمیم و تاویل کرنی پڑے گی جس سے ایک دیکھنے والے کو یہ گمان ہوگا کہ قرآن مجید زبان کی عام شاہراہ سے بالکل الگ ہے۔ بلکہ اس کو کلام عرب سے وہ شہادتیں فراہم کرنی چاہئیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن ہی کا اسلوب زبان کا اصلی اور اعلیٰ اسلوب ہے۔

منطق میں تمام ترمیم و تحدید و نفی اور استثنا وغیرہ کے الفاظ کے استعمال میں تدقیق پڑے۔ اس لیے ”علم آدم الا سماء کلھا“ اور ”وما منعنا ان نرسل بالآیات الا ان کذب بها الاولون“ وغیرہ اسالیب میں جو دلیلیں پہنچا رہی ہیں وہ اس کی گرفت سے باہر ہیں۔ ہم اس کے متعلق ایک دوسرے مقدمہ میں مفصل گفتگو کریں گے۔

علم البیان کا حال بالکل نحو کا حال ہے۔ جو کلام ایک زندہ قلب کے اندر سے اُبلتا ہے یہ علم اس سے بھی نغمہ نغمہ کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتا تو آسمان وحی سے ہر صفحہ والا کلام اس کی تنگنا

میں کیا سما سکتا ہے! صاحب وحی بلکہ ہر داعی حق کا حال یہ ہوتا ہے کہ جب حالات داعی ہوتے ہیں اسکے قلب کے اندر سے ایک چشمہ اُبلتا ہے۔ وہ کبھی مجاز کے رنگ میں گفتگو کرتا ہے، کبھی حقیقت کے جھیس میں، لیکن ہر صورت میں اپنی مخاطب جماعت کی فہم اور اپنی زبان کے طریقوں کی رعایت کرتا ہے۔ وہ باپ اور بیٹے کے الفاظ استعمال کرتا ہے، اپنے جسم کو مختلف جسموں میں بانٹتا ہے، اپنا گوشت و خون دوسروں کو کھلاتا ہے، اید، ساق، وجہ، عرش، کرسی وغیرہ کلمات اپنی گفتگو میں لاتا ہے، بے پروا قبض، طمی و نشر، حسرت و انتقام اور غضب و محبت وغیرہ الفاظ استعمال کرتا ہے اور اس کے مخاطب ان کو بے تکلف سمجھتے ہیں۔ اہیتہ جو شخص علم بیان کی زنجیروں میں اپنے تئیں جکڑ لے گا وہ چیونٹی کی طرح چلیگا اور اندھوں کے مانند ٹھوکر بن کھائے گا۔ زبور اور صحف انبیاء کے پڑھنے والے جانتے ہیں کہ آسمانی کلام میں مجاز کو کس قدر دخل ہوتا ہے۔

فن اصول کے متعلق ہم ان لوگوں کی خدمت کا اعتراف کرتے ہیں جنہوں نے اس کی بنا ڈالی۔ بے شبہ یہ فن ایک ایسا فن ہے جس کو انہوں نے یونانیوں، ہندوستانیوں یا کسی اور قوم سے نہیں لیا ہے بلکہ ضرورت داعی ہوئی کہ یہ ایسے اصول بنائیں جو کتاب و سنت سے احکام کے استنباط کے لیے ضابطہ کا کام دیں۔ پس اس فن کے یہ لوگ بانی اور اس میں دوسروں کے امام ہیں۔ لیکن اس بات کا نہایت افسوس ہے کہ بعد والوں کو اسکی تہذیب و اصلاح کی توفیق نہیں ہوئی۔ جسکا نتیجہ یہ ہوا کہ اس کا پورا نظام کمزور اور پھس پھسا رہ گیا اور وہ ربط و نظم اس میں نہیں پیدا ہو سکا کہ اس کو فن کا نام دیا جاسکے۔ یہی وجہ ہے کہ اس میں اختلافات بہت ہیں جو بالآخر احکام کے اختلاف کا سبب ہوتے ہیں۔ خو اور منطوق وغیرہ فنون کا یہ حال نہیں ہے۔ یہاں شدید ضرورت سے ہم نے یہ چند سطرے لکھی ہیں۔ اس سے زیادہ کی گنجائش نہیں ہے۔ شاید اللہ تعالیٰ مجھے اس فن کو مرتب کرنے کی توفیق بخشے۔

فن بلاغت کو لوگوں نے اشعار سے مستنبط کیا ہے اور اشعار کا دائرہ معلوم ہے کہ وہ صرف دروہیت کی خوبیوں، انفاظ کی نزاکتوں اور بدیع کی صنعت کاریوں تک محدود ہے۔ باقی رہے حسن استدلال کے پہلو، ربط معانی کے مختلف انداز، ضرب امثال، قصص سے عبرت پذیری کے مختلف ڈھنگ، کلام کا برعکس اپنے مرکزی طرف لوٹنا، زجر اور عتاب، متکلم کی شدت یقین کا اظہار، تترقیاً اعراض، نامحاذہ اظہار حسرت وغیرہ جنکی مثالیں صرف خطباء کے کلام اور انبیاء علیہم السلام کی وحی میں مل سکتی ہیں، ہمارے فن بلاغت نے انکو باقاعدہ بھی نہیں لگایا ہے۔ خطبائے عرب کا کلام ان لوگوں کو ملا نہیں، خطبائے عجم کے کلام پر انھوں نے غور نہیں کیا۔ چنانچہ باقلانی نے باوجودیکہ بلاغت قرآن کو بے نقاب کرنے کے لیے ایڑی چوٹی کا زور صرف کر ڈالا ہے لیکن استناد کے لیے تمام تر اشعار پر اعتماد کیا ہے۔ خطبات کے صرف نمونے سے یہ دیکھیں ہیں تاکہ مقابلاً کر کے تم خود کچھ فرق معلوم کرو۔ باقی وہ دس امور، جبکہ ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، جن میں سے پانچ عقلی ہیں، پانچ نفسی، تو ان کا کوئی ذکر نہیں کیا ہے۔ یہ امور ایسے نہیں ہیں جو کسی ایک زبان کے ساتھ مخصوص ہوں بلکہ تمام زبانوں میں عام ہیں اس لیے کلام سے ان پر شہادتیں پیش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ صرف اشارہ کر دینا کافی ہے۔ قرآن مجید خود ان کے اوپر دلیل ہے۔

پھر موجودہ علم بلاغت اسالیب کلام کی معرفت کے لیے بھی کوئی قیمتی رہنمائی اپنے اندر نہیں رکھتا۔ اس فن کے معنی میں عموماً جمعی ہیں اور اہل عجم عرب کے انداز و اسالیب پر غور کرنا اور ان کو سمجھنا نہایت مشکل ہے۔ پس بجائے اسکے کہ انکی کوتاہیوں اور نارسائیوں کی شکایت کی جائے، جو تھوڑی بہت خدمت انھوں نے اس فن کی کی ہے اس پر ان کا شکریہ ادا کرنا چاہیے۔ یہ کیا کم ہے کہ بعض جگہ ان کا تیر نشانہ پر لگا ہے اور بعض جگہ اگر نشانہ پر نہیں لگا ہے تو اسکے قریب پہنچا ہے۔ اپنا مقصد واضح کرنے کے لیے میں ایک علیحدہ مقدمہ میں بعض ایسے اسالیب کا ذکر

کروں گا جو عربی زبان کے ساتھ مخصوص ہیں ایسی طرح تو انی قرآن اور اس کے کلمات کے انسجام کے متعلق بھی عمدہ گفتگو کروں گا۔

مقدمہ (۲)

### کتب منزلہ کی شرح ایک دوسرے کی مدد سے

یہاں میرا مقصد صرف اس شرح و توضیح سے ہے جس کا تعلق زبان اور اسالیب بیان سے ہے باقی احکام و اخبار کے متعلق ایک دوسرے مقدمہ میں گفتگو کروں گا۔

یہ معلوم ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کا کلام جسکی روایت یونانی زبان میں ہوئی، دراصل عربی میں تھا۔ انجیل اور توریت کی زبان ایک ہی ہے۔ اور یہ امر بھی ہر شخص کو معلوم ہے کہ عربی اور عبرانی جو کتب منزلہ کی زبان ہیں، دونوں ایک ہی اصل سے نکلی ہیں۔ ایسی صورت میں ناگزیر ہے کہ ان دونوں میں نہایت گہری مماثلت و مشابہت ہو اور ان میں سے ہر ایک دوسرے کے معانی کی طرف رہبری کرے۔ پھر ان تمام صحیفوں کے مطالب بھی ایک سے ہیں۔ یہ سب وحی کے پاک سرے سے نکلی ہیں اس لیے بھی ان میں یکسانی و ہم رنگی قدرتی ہے۔ علاوہ ازیں قرآن نے ہم سے وعدہ کیا ہے کہ جو امور اہل کتاب پر مشتبہ رہ گئے، قرآن ہمارے لیے انکی تفصیل کرے گا۔ پس ان امور کا جاننا بھی فائدہ سے خالی نہیں۔ نیز قرآن مجید کتب منزلہ کا مہدیق ہے تو ان کی باہمی موافقت اور سادگاری از دیلایمان و طمانیت کا باعث ہوگی۔ پھر قرآن مجید جھگڑے کو چکانے والی اور اختلاف کو رفع کرنے والی کتاب بنکر نازل ہوا ہے اور اسکے ماسوا اکثر کتب منزلہ تخیل و شعر ہیں لہذا جو لوگ ان کتابوں کو سمجھنا چاہیں ان کے لیے ضروری ہے کہ ان کو قرآن کی روشنی میں سمجھیں۔ پھر یہ بات بھی ہے کہ یہ پرانے صحیفے متروک ہو چکے ہیں اس وجہ سے ان کی زبان مٹ چکی ہے۔ اب

۱۔ ان مسائل پر تفصیلی بحث اس مقدمہ کے بجائے مولانا نے جہرہ میں کی ہے۔ اسکو دیکھنا چاہیے (مترجم)



اگر کوئی شخص ان کو سمجھنا چاہے تو اسکے لیے صرف ایک ہی شکل ہے کہ انہیں لغت قرآن کی رہنمائی سے سمجھے۔ ان باتوں کی طرف میرا ذہن اس لیے گیا کہ میں جانتا ہوں، انجیل اور توریت کی بہت سی باتیں، ان کے ماننے والوں کے لیے فتنہ بن گئیں۔ حالانکہ اگر وہ عربی زبان جانتے ہوتے تو اس گمراہی میں نہ پڑتے۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ آدمی نفلوں سے ہلاک ہوتا ہے اور معافی سے نجات پاتا ہے۔ یہ لوگ الفاظ پر جم گئے اس لیے ان پر ہدایت کی راہ باز نہ ہوئی۔ اسی سے ملتا جلتا حال مسلمانوں کا ہے۔ بعض مسلمان انجیل کی بعض عبارتوں کا مذاق اڑاتے ہیں حالانکہ اگر وہ قرآن کی تعلیم سے انکو مطابقت دے سکیں تو انکو معلوم ہو کہ ان باتوں کے ماننے کی سب سے بڑی ذمہ داری مسلمانوں ہی پر ہے۔ قرآن میں ہم کو مشابہات پر ایمان لانے کا حکم دیا گیا ہے ہم کوئی وجہ نہیں دیکھتے کہ آخر یہ حکم دوسری آسمانی کتب کے متعلق بھی کیوں نہ ہو۔ قرآن مجید میں صاف ہے کہ اگر ایک شخص ایک بات کی تاویل نہ جاننے کی وجہ سے اس کا انکار کر دے تو وہ سخت گنہگار ہے۔ **بَلْ كَذَّبُوا بِمَا لَمْ يُحَيُّوا بِهِمْ وَلَعَلَّاهُمْ تَاوِيلَةٌ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الظَّالِمِينَ۔** (بلکہ انہوں نے اس چیز کا انکار کیا جو انکے علم کے دائرہ میں نہ سما سکی اور جسکی حقیقت ان کے سامنے ابھی نمودار نہیں ہوئی۔ ایسے ہی ان لوگوں نے انکار کیا جو ان سے پہلے مٹے تو دیکھو ناملوں کا انجام کیا ہوا)۔ اسی کے مطابق پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ آپ نے فرمایا لا تصدقوا اہل الکتاب اہل کتاب کی تصدیق نہ کرو (یعنی جو کچھ کتب مقدسہ سے روایت کریں اسکی تصدیق نہ کرو کیونکہ انہوں نے انکو محفوظ نہیں رکھا) ولا تکذبوا ہم اور نہ انکی تکذیب کرو (کیونکہ ممکن ہے وہ ان باتوں میں سے ہو جسکی حقیقت ابھی ہمارے سامنے نہیں آئی ہے)۔

اگر تم کو شبہ ہو کہ کتب مقدمہ غیر محفوظ ہیں اس وجہ سے اگر قرآن کی تاویل میں ہم ان سے

رجوع کرینگے تو غلطی میں پڑنے کا امکان ہے، تو یہ شبہ بالکل بجا ہے۔ لیکن ہم یہ نہیں کہتے ہمارا کہنا یہ ہے کہ پہلے قرآن کو خود قرآن اور لغت عرب کی مدد سے سمجھنا چاہیے پھر اگر کتب مقدسہ میں کوئی ایسی بات ملے جو معنی اور اسلوب کے اعتبار سے اس سے اقرب ہو یا اس سے واضح تعلق رکھتی ہو تو دونوں باتوں پر تدبر اور ان کے اسلوبوں کے تقابل سے قرآن مجید کی بلاغت واضح ہوگی، نیز مختلف معانی میں سے ہم جس مفہوم کو مرجع قرار دینگے اس تاہم مزید سے اس پر اعتماد و حکم ہوگا۔ علامہ بریں وحی قدیم کی بعض ایسی باتوں کا مفہوم واضح ہو جائیگا جس کا واضح ہونا بظاہر بحال نظر آتا تھا۔ یہ چیز اہل کتاب کے ارباب نظر کے لیے قرآن کی صداقت کی اور ہمارے لیے انکی کتابوں کی صداقت کی ایک دلیل ہوگی جس سے باہمی محبت کی راہیں کھلینگے اور یہ چیز ان کی ہدایت کے لیے بھی راہ ہموار کرے گی۔ لیکن اسکے برعکس، تم دیکھتے ہو کہ بعض مسلمان انجیل کی آیتوں کا مذاق اڑاتے ہیں اور جو لوگ حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والتسلیم کا مذاق اڑائیں ان کی شکایت اللہ تعالیٰ کے سوا اور کس سے کی جاسکتی ہے! مسلمانوں کو یہ بات فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ ان کو صرف خوب صورت انداز سے مباحث کی اجازت دی گئی ہے اور مخالف فریق کو برا بھلا کہنے سے نہایت سختی کے ساتھ روکا گیا ہے۔ اس چیز کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوا کہ ہم سے ان کی دوری بڑھتی گئی اور خلیج اختلاف وسیع تر ہوتی چلی گئی اور پھر لازمی نتیجہ کے طور پر قبول حق سے بھی وہ محروم رہے۔ حالانکہ اگر یہ صحیح ہے کہ حق باطل پر غالب رہتا ہے اور روشنی تاریکی کو مٹا دیتی ہے تو ہمارے اور ان کے درمیان اس سے بڑھکر کوئی محبت نہیں ہو سکتی کہ ہم دونوں چیزوں کو ایک ساتھ برابر برابر رکھیں کہ جسکے اندر عقل اور مذاق سلیم موجود ہے وہ ان میں سے بہتر کو منتخب کرے۔ قرآن مجید نے ہدایت پانے والوں کی تعریف ہی کی ہے۔ الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ (جو لوگ بات سنتے ہیں اور پھر اس میں جو بہتر ہوتی ہے اسکی پیروی کرتے ہیں)۔



پانچ معانی بتائے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ سب صحیح نہیں ہیں۔ پس میں نے اپنی کتاب میں صرف وہی اقوال نقل کیے ہیں جو میری تحقیق پر صحیح اُترے ہیں۔ اور یہی ہمارے اسلاف کا طریقہ تھا۔ اقوال کی کثرت تو ایک طالب کو بالکل حیران و درماندہ کر دیتی ہے۔ بسا اوقات لوگ مجرد اقوال نقل کر دیتے ہیں، ان کے دلائل بیان نہیں کرتے۔ یہ ان اقوال کے کہنے والوں اور ان کے سننے والوں دونوں پر نجات کھلا ہوا ظلم ہے۔ میں نے آیات کے معانی تفسیر کی کتابوں سے نہیں لیے ہیں بلکہ خود آیات پر ان کے سیاق و سباق اور انکی مثال آیات کی روشنی میں غور کیا ہے۔ اس طرح جب چند آیتوں کے معنی روشن ہو گئے تب میں نے تفسیر رازی یا طبری اٹھائی۔ ان میں کبھی تو ایسا ہوا کہ کوئی قول سلف کا میرے موافق مل گیا، کبھی میں سلف کے قول کے بالکل قریب قریب پہنچ گیا اور کبھی ایسا بھی ہوا کہ جو معنی میری سمجھ میں آئے تھے ان سے مجھے رجوع کرنا پڑا۔ اور ایسا بھی بارہا ہوا کہ کوئی مشکل ایسی پیش آگئی کہ اس کے لیے مجھے حرم تک توقف کرنا پڑا۔ لیکن ہر حال میں اشکال و ابہام کو میں نے اپنے علم و فہم کی کوتاہی اور غلط رایوں کی عامیانا تعلید ہی پر محمول کیا۔

اگر نرم کو اس بات پر تعجب ہو کہ ایک بالکل کھلی ہوئی اور واضح چیز میں ابہام و اشکال کا کیا ذکر ہو تو اسکے معنی یہ ہیں کہ اس کثافت پر تمہاری نظر نہیں ہے جسکی تہوں پر تمہیں ہمارے اوپر اڑھا دی گئی ہیں۔ کتنے کھلے ہوئے حقائق ہیں جن میں شک کی کوئی گنجائش نہیں ہے لیکن جن طبیعتوں پر تبارکی چھائی ہوئی ہے وہ ان کے دیدار سے محرم ہیں۔ وجود باری میں، اسکی واحدانیت و یکتائی میں، روح کی جسم پر حکومت میں، روز جزا میں، ایک صاحب بصیرت کے لیے کہاں شک کی گنجائش ہے؟ لیکن دیکھتے ہو کہ ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں جو وجود باری اور توحید باری وغیرہ جیسے حقائق میں بھی شک کرتے ہیں، پھر دوسرے مسائل کا کیا ذکر! یہ بات بھولنی نہیں چاہیے کہ جس طرح محاسن کو بیماریاں لاحق ہوتی ہیں اسی طرح عقول کی بھی بیماریاں ہیں اور جب وہ بیماریاں اس کو لاحق ہو جاتی ہیں



تو واضح سے واضح حقیقت بھی اسکی سمجھ میں نہیں آتی۔ کیونکہ باتیں عقل و حواس کی تندرستی کے فائدے سے کہی جاتی ہیں تو جو عقل مبتلائے امراض ہوگی وہ ان کو کیسے سمجھ سکتی ہے! سورج چمکا رہا ہے، شکر بیٹی اور سفید ہے، ایک سلیم الخواس انسان ان باتوں میں ایک لمحہ کے لیے بھی شک نہیں کریگا۔ لیکن کیا ایک اندھے، ایک احمول اور ایک تپ زدہ کا بھی یہی حال ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے اس کی تصریح فرمائی ہے کہ قبول رشد و ہدایت میں سب کا حال یکساں نہیں ہو سکتا۔ قرآن شریف کی نسبت فرمایا ہے۔ ہدی للمتقین۔ پرہیزگاروں کے لیے ہدایت ہے۔ دوسری جگہ فرمایا ہے۔

وَإِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَمِعْ لَهُ وَأَنْصِتْ لَعَلَّكَ تُبْحَثُ بِالْحُكْمِ وَتُنذِرَ لِقَوْمٍ يُؤْتُونَ السَّلَامَ

(جب تم قرآن سن رہے ہو تمہارے درمیان اور ان لوگوں کے درمیان جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ایک کٹیف پردہ ڈال دیتے ہیں)۔

سقراط کا قول مشہور ہے کہ نفس کو تمام حقائق معلوم ہیں لیکن اس پر نسیان طاری ہے۔ روحی کا مقولہ ہے کہ اپنے نفس کی تاویل کرو، قرآن کی تاویل نہ کرو۔ خواجہ حافظ کا ارشاد ہے کہ سب سے بڑا عجب تمہارا نفس ہے، اسکو دور کرو۔ ان باتوں کا کیا مطلب ہے؟ بہر حال ہمارا عقیدہ یہی ہے کہ قرآن نے ادائے مطلب کے لیے وہی اسلوب اختیار کیے ہیں جو سب سے زیادہ واضح سب سے زیادہ اقرب اور سب سے زیادہ خوبصورت تھے۔ اور جہاں کہیں کسی اسلوب میں کوئی نقص کیا ہے تو کسی اہم فائدہ کے لیے کیا ہے۔ ہم ایک غلطہ مقدمہ میں اس پر بحث کریں گے اور وہاں تاویل کے وہ اصول بیان کریں گے جو مختلف اقوال کے احتمال کا سدباب کریں گے۔ آیات متشابہات اور حرف مقطعات کے باب میں بھی ہمارا یہی مذہب ہے۔ وہ اپنی دلالت میں زیادہ سے زیادہ واضح ہیں۔ ہم ایک مستقل مقدمہ میں ان پر بھی گفتگو کریں گے۔

۱۔ اول تاویل پر مولانا مرحوم کا ایک مستقل رسالہ ہے۔ اب تک اسکی اشاعت کی نوبت نہیں آئی۔ لیکن شاید جلد چھپ سکے۔ (ترجمہ)

## مقدمہ (۶)

## مناسبت و ترتیب

جس طرح ایک سپہ سالار اپنی افواج کو مختلف ڈھنگ سے ترتیب دیتا ہے، اور اسکی تزییروں اور مصلحتوں کو صرف ماہرین فن ہی سمجھ سکتے ہیں، عوام صرف فتح و غلبہ سے اسکی بہارت فن کا اندازہ کر سکتے ہیں، اسی طرح قرآن مجید میں ایک ہی بات مختلف طریقوں سے کہی جاتی ہے اور صرف ماہرین بلاغت ہی اسکے اسرار و نکات کو سمجھ سکتے ہیں۔ ہمارے بعض مفسرین کے نزدیک اس کا مقصد قرآن کے اعجاز کو ظاہر کرنا ہوتا ہے۔ لیکن میرے نزدیک اعجاز، قرآن کے اغراض و مقاصد میں سے نہیں ہے، اسکے لوازم میں سے ہے۔ اس کائنات کے اندر ایک چھوٹے سے دانے بلکہ ایک حیفے سے ذرے سے لیکر اس گہند گرداں تک جو کچھ ہے سب معجزہ ہی معجزہ ہے لیکن ظاہر ہے کہ ان میں سے کسی چیز کی خلقت بھی اظہار اعجاز کے لیے نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کے لیے ہے۔ یہ اور بات ہے کہ دوسرے ان کو بنا نے سے عاجز ہیں اس لیے ثابت ہوا کہ یہ اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی ہیں۔

قرآن میں ایک ہی چیز کبھی عموماً کی حیثیت سے آتی ہے، کبھی ضمنی مضمون کی حیثیت سے کبھی وہی چیز اجمال کے ساتھ آتی ہے، کبھی تفصیل کے ساتھ۔ کبھی ایک چیز موخر ہوتی ہے کبھی مقدم کبھی تنہا ہوتی ہے کبھی اپنے مقابل کے ساتھ۔ کبھی کسی چیز کے ساتھ اسکا جوڑ ہوتا ہے کبھی کسی چیز کے ساتھ۔ بالکل یکساں مضمون مختلف سورتوں میں مختلف ترتیبوں کے ساتھ سامنے آتے ہیں اور ظاہر ہے کہ جب ایک ہی شے اپنے مختلف پہلوؤں سے تمہارے سامنے جلوہ گر ہوگی تو اس کو ٹھیک ٹھیک سمجھ لینے اور پوری طرح پہچان لینے میں تمہیں کوئی دقت نہیں ہوگی۔ اگر ایک ادا سے نگاہ چوک گئی، اور سر جلوہ سامنے آجائے گا۔ قرآن مجید کی اسی صفت کو ان لفظوں میں بیان کیا گیا

ہے۔ کذاک نصف الآيات لعلم من يقهون۔ اسی طرح ہم ہیر پھیر کر اپنی آیتیں بیان کرتے ہیں تاکہ وہ سمجھیں۔

اور ہر تالیف میں ایک خاص حکمت ملحوظ ہوتی ہے۔ ہم بالاجمال تالیف کے مختلف طریقوں کی طرف یہاں اشارہ کرنا چاہتے ہیں اور اوپر جن پانچ امور کا ذکر کیا ہے ان میں سے بعض پر روشنی ڈالنا چاہتے ہیں۔

سب سے پہلے عمود پر غور کرو۔ عمود ہر سورہ کا ایک ہوتا ہے لیکن یہی ایک بسا اوقات بہت سی چیزوں کو اپنے اندر سمیٹ لیتا ہے۔ مثلاً سورہ حجرات کے عمود کو لو۔ ہے یہ ایک ہی بات۔ گو لغت میں ہم اس کے لیے ایک ہی جامع لفظ نہ پاسکیں۔ تعبیر مطلب کے لیے یوں کہہ سکتے ہیں کہ اس سورہ میں بذلتی پر توجیح ہے، عام اس سے کہ وہ بذلتی خیال سے تعلق رکھتی ہو، یا قول سے، یا عمل سے۔ چنانچہ اس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گفتگو میں سبقت، آپ کی آواز پر آواز بلند کرنے، عام آدمیوں کی طرح آپ کو پکارنے، بے ضرورت اور بے موقع آپ کو زحمت دینے اور کفایتی کی اطلاع پر کسی قوم پر ٹوٹ پڑنے کی ممانعت کی گئی ہے۔ پھر مسلمانوں کی دو جماعتوں میں اصلاح، ظالم کے خلاف مظلوم کی حمایت، اور ان کے درمیان عدل کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کے بعد لوگوں کے ساتھ تسخر سے، عیب جوئی سے، تنابز بالانقلاب سے، بدگمانی سے، تجسس، غیبت سے، غرور، نسب سے، ادعائے پارسائی سے اور پھر سب سے آخر میں، سب سے بدترین شے، یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنے اسلام کا احسان دھرنے سے روکا گیا ہے۔ یہ ایک مثال میں نے اس لیے پیش کی ہے کہ تم وحدت میں کثرت کا جلوہ دیکھ سکو۔ اسکے حسن نظام پر مفصل بحث اپنے مقام پر ملے گی۔

عمود کے لیے یہ غروری نہیں ہے کہ وہ سورہ کے اندر اپنی حقیقت کے اعتبار سے سب سے عظیم الشان بات ہو۔ اس کے لیے عظیم الشان بات نہیں بلکہ سب سے زیادہ جامع بات ہونا غروری ہے۔ کیونکہ وہ

سورہ کے تمام مطالب کے ایسے شیرازہ ہے۔ ہاں بیان کے لحاظ سے وہ سورہ کے اندر سب سے زیادہ اہم چیز ہوگی۔ سورہ نور کے اندر، آیت نور کس طرح آفتاب تابان بن کر چمک رہی ہے، لیکن اسکے باوجود وہ سورہ کے اندر بالکل ضمنی چیز ہے۔ عموماً کسی چیز سے نہیں ہے۔ عموماً اس کا عورتوں سے متعلق حسن ادب کی تعلیم ہے۔ اسی وجہ سے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے کہ یہ سورہ عورتوں کو پڑھائی جائے تاکہ وہ اپنے حقوق اور ذمہ داریوں کو معلوم کر سکیں۔

یہ تو کسی چیز کے بطور عموماً آنے کی شکل تھی۔ ضمناً آنے کی صورت یہ ہے کہ کوئی چیز بطور دلیل یا مثال آجائے۔ یا بعد میں آئیوں کے لیے کسی مثال یا محبت سے تمہید استوار کی جائے۔ یا ماسبق کی تو صبیح یا تحدید کی جائے۔ یا کوئی سوال پیدا ہوتا ہو اسکا جواب دیا جائے۔ یا اپنے ماہیہ کی تمہید ہو، یا کوئی مناسب مقام حکمت بر سبیل ذکر آجائے، یا ماسبق کی تفصیل ہو، یا وعدہ و وعید اور مدح و ذم کے ذریعہ سے تخریض ہو، یا کسی مزید علم کا بیان ہو، یا موقع کی مناسبت سے حمد الہی اور صفات ربکا بیان ہو اور یہی چیز قرآن حکیم کی روح ہے۔

اب ہم مختصراً اوپر کی باتوں میں سے پانچویں بات کی کسی قدر وضاحت کرنا چاہتے ہیں یعنی اس امر کی کہ کس طرح ایک شے کبھی ایک چیز کے ساتھ ملائی جاتی ہے اور کبھی دوسری شے کے ساتھ۔ اگر تم اس بات کا یقین رکھتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں نہایت اعلیٰ حکمت مد نظر رکھی ہے تو جب تم ایک شے کو کسی شے کے ساتھ دیکھو گے تو فوراً ان دونوں کے درمیان مناسبت تلاش کرو گے۔ یہ تلاش ایسے مخفی دقائق حکمت تک تمہاری رہبری کرے گی جن دقائق تک وہ شخص کبھی نہیں پہنچ سکتا جو تدبیر کا عادی نہیں ہے۔ ایک ہی شے کے مختلف پہلو ہوتے ہیں، ایک پہلو سے وہ کسی چیز سے مناسبت رکھتی ہے اور دوسرے پہلو سے کسی چیز سے۔ مثلاً دیکھو نماز اور حج میں کتنی مناسبتیں موجود ہیں۔ دونوں ذکر الہی کی صورتیں ہیں، دونوں بدنی عبادتیں ہیں، دونوں بیت اللہ سے تعلق رکھتی ہیں، نیز نبی



صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ طواف نماز ہے۔ نماز میں اتنی مناسبتیں حج کے ساتھ تھیں۔ اب روزہ کے ساتھ نماز کی مناسبتوں پر غور کرو۔ دونوں کسی مخصوص جگہ کی قید سے آزاد ہیں، دونوں کی بنیاد صبر پر ہے یہاں تک کہ پہلے ادیان میں سکوت بھی روزہ کے شرائط میں شامل تھا، اس اعتبار سے گویا نماز نفس کا باطنی روزہ ہے۔ پھر نماز کی مناسبت زکوٰۃ کے ساتھ دیکھو۔ یہ دونوں متقابل ہیں۔ دونوں ایک دوسرے سے کمال کو پہنچتی ہیں۔ دونوں ایک ہی جڑ سے پھوٹی ہیں۔ نماز کی حقیقت بندہ کا خدا کی طرف محبت اور خشیت سے مائل ہونا ہے اور زکوٰۃ کی حقیقت بندہ کا بندہ کی طرف محبت اور شفقت سے مائل ہونا ہے۔ پس کمال سعادت کے لیے دونوں لازمی ہیں اور ان دونوں کی روح محبت ہے۔ اس سے نتیجہ نکلا کہ خود دین کی حقیقت بھی محبت، اگدا زبانی اور لطافت احساس ہے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تمام صفات میں رحم کو مقدم کیا اور فرمایا کہ وسعت رحمتی کل شیء، میری رحمت ہر چیز کو حاوی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ دین کی اصل حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا عکس اسکے بندوں میں نظر آئے اور اسی چیز کی وجہ سے انسان خدا کی خلافت کی عزت سے سرفراز ہوا۔ پس نماز کی مناسبتوں پر غور کرنے سے ہم کو دین کی اصل اور تمام شرائع کی روح کا سراغ لگ گیا۔ یہی حقیقت تورات و انجیل سے بھی معلوم ہوتی ہے۔ (مزید تفصیل کے لیے دیکھو مقدمہ ۱۰)

ایک اور ذرا دقیق مثال لو۔ سورہ عقود میں اللہ تعالیٰ نے پہلے کھانے کی چیزوں میں سے جو چیزیں جائز ہیں انکو بیان کیا، پھر جن عورتوں سے نکاح جائز ہے انکو بیان کیا، پھر وضو کا ذکر فرمایا۔ اب ان کی مناسبت پر غور کرو گے تو دو چیزیں تمہارے سامنے آئیں گی۔ ایک شیء اور ایک شرط شیء۔ شرائط میں سے وہ چیزیں بیان کیں جن سے یہ چیزیں پاک ہوتی ہیں۔ اب دیکھو وضو جو پاؤں کو پاک کرتا ہے، مہر اور احسان سے عورتیں پاک ہوتی ہیں اور وضو نماز کی پاکی ہے۔ پھر تمام حقیقت کو آخر میں یہ فرما کر کھول دیا ما یرید اللہ لیجعل علیکم من حرج و لکن یرید لیطہرکم و لیتم

نعمتہ علیکم۔ اللہ تعالیٰ یہ نہیں چاہتا کہ تم پر کوئی تنگی ڈالے بلکہ چاہتا ہے کہ تم کو پاک کرے اور تم پر اپنی نعمت تمام کرے۔ یہ شرائط کا بیان تھا۔ اب اشیاء پر غور کرو گے تو معلوم ہوگا کہ یہاں تین چیزیں بیاں کی گئیں: طہیاتِ طعام، طہیاتِ نساء، طہیاتِ نماز اگر اس سے زیادہ تحقیق کی نگاہ سے دیکھو گے تو معلوم ہوگا کہ یہ دنیا عالم کون و فساد ہے، پس یہاں تین عوامل: عالم شخص، عالم نوع اور عالم روح کے نقص کی تلافی تین چیزوں: ۱۔ طعام۔ نکاح۔ اور نماز سے فرمائی۔ پھر طعام اور نکاح میں ایک اور مناسبت بھی ہے کہ دونوں میں سے جو چیزیں حرمت کا محل ہیں ان کی تخصیص کر دی گئی چنانچہ دیکھو دونوں آیتیں بالکل ایک ہی پنج پر وارد ہوئیں۔ حرمت علیکم امہاتکم و بناتکم الا یہ حرمت علیکم المیتة والدم الا یہ۔ اسی طرح نماز اور نکاح میں مناسبت کا ایک اور پہلو بھی ہے۔ نکاح بدکاری کی آلودگیوں سے حفاظت کرتا ہے اور نماز فحشاء اور منکر سے روکتی ہے ان الصلوة تنہی عن الفحشاء والمنکر۔ یہ مناسبت دونوں میں پاکیزگی کے پہلو سے تھی۔ بقرہ میں تخفیف کے پہلو سے ان کی مناسبت دیکھو۔ فرمایا حافظوا علی الصلوات الا مکن

..... فان خفتن فرجا کلا اور کبانہ۔ یہی صورت حال نکاح میں ہے۔ نکاح کی حفاظت حتیٰ واجب ہے مگر طلاق کے وقت اس میں کسی قدر تخفیف کی گئی۔ اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ قرآن مجید میں ہر تالیف اپنے اندر ایک نیا جلوہ حسن و جمال رکھتی ہے۔

مقدمہ (۷)

ہر سورہ میں ایک مخصوص نظام ہے

اس مقدمہ میں ہم یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ ہر سورہ میں ایک مخصوص نظام ہے اور اقتضاب، جو بظاہر نظر آتا ہے، محض قلتِ تدبر کا نتیجہ ہے۔ یہ بات ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ قرآن کی سورتیں مجموعی بھی ہیں اور بڑی بھی۔ پس اگر ہر سورہ میں کوئی ایک مقصد منہج نہ ہوتا، جبکہ پورے ہونے سے سورہ

پوری ہوتی ہے، تو یہ الگ الگ حد بندیوں کی کیا ضرورت تھی؟ سارے قرآن کو ایک سورہ بنا دیا جاتا۔ نیز جب سورتوں کے لیے کوئی خاص مقدار نہیں ٹھہرائی گئی، بڑی چھوٹی ہر طرح کی سورتیں ہوں تو اگر ہر سورہ کے اندر کوئی نظمی وحدت مد نظر نہیں ہے تو آیتوں کو ایک لڑی میں پروانے کی کیا ضرورت تھی؟ اجزاء یوں ہی بکھیر دیے جاتے۔ اور اگر سطر سطر کے برابر کے اجزاء ہوتے جب بھی کوئی مضائقہ نہ ہوتا۔

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ آیات کا ایک مجموعہ ایک سورہ کے اندر رکھا گیا اور وہ سورہ کے نام سے موسوم ہوا۔ گویا ایک شہر بسا کر اسکے ارد گرد شہر پناہ کھینچ دی گئی۔ تو اب غور کرنے کی بات ہے کہ ایک شہر پناہ کے اندر کئی شہر کیسے جمع ہو سکتے ہیں! یہ بھی واضح ہے کہ معانی کا تشابہ بھی انکو ایک شہر پناہ کے اندر نہیں جمع کرتا۔ معوذتین یا ہمدگر جب قدر مشابہت رکھتی ہیں، معلوم ہے۔ تاہم دو مستقل سورتیں قرار پائیں۔ اسی طرح سورہ ٹکویر، انشقاق، امر سلات، نازعات، ذاریات سب متحد المعنی سورتیں ہیں لیکن نظم اور اسلوب کلام ان میں مختلف ہیں۔

یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ جب قریش قرآن کے مانند دس سورتیں لانے سے عاجز رہے تو ایک سورہ کے لیے تحدی ہوئی۔ اس سے کم کے لیے تحدی نہیں ہوئی۔ اور سورتیں چھوٹی بڑی ہر قسم کی مراد ہیں۔ لیکن اس سے ایک سورہ کے بقدر کلام مراد نہیں ہے۔ ہمارے بعض مفسرین کو یہی غلط فہمی ہوئی چنانچہ انکو کلام کی اتنی مقدار میں وجہ اعجاز تلاش کرنے میں زحماتیں پیش پائیں۔ مثلاً آیت حرمت علیکم امہاتکم وبناتکم سورہ کوثر سے مقدار میں زیادہ ہے۔ لیکن اس سوال میں انکو حیرانی پیش آئی کہ اس میں وجہ اعجاز کیا ہے۔ اصل یہ ہے کہ تحدی میں مقصود ایک سورہ بحیثیت مجموعی ہے۔ بلاشبہ ایک سورہ کے مانند لانا تمام جن و بشر کی طاقت سے باہر ہے۔ اگرچہ سورہ کوثر کی سی مختصر ہی سورہ کیوں نہ ہو۔ اس سے غالب گمان یہ ہوتا ہے کہ سورہ سے اللہ تعالیٰ

کی مراد ایک منظم کلام ہے۔ اس میں چھوٹی بڑی کا امتیاز نہیں ہے۔ جس طرح درخت، نباتات حیوان کے الفاظ ہیں جو اپنے ماتحت اپنے تمام چھوٹے بڑے اجزاء پر مشتمل ہیں اسی طرح سورہ کا لفظ طوال و قصر سب پر مشتمل ہے۔ بعض علماء کے اقوال سے اس خیال کی تائید ہوتی ہے۔ امام سیوطی نے اتقان میں جبری کا ایک قول نقل کیا ہے۔

”سورہ کی حد قرآن کی اتنی مقدار ہے جو چند آیات پر مشتمل ہو جن میں تمہید اور خاتمہ ہو اور

اسکی کم سے کم مقدار تین آیت ہے۔“

اس محقق کے نزدیک سورہ کے لیے ایک ایسی نظم و حدت ضروری ہے جس میں تمہید، خاتمہ اور عموماً اس لیے کم از کم تین آیتیں سورہ کی تابعیت کے لیے ضروری ہوں۔

مزید برآں اگر تم چھوٹی سورتوں پر تدبر کرو تو معلوم ہو گا کہ ربط و نظام کے حاسن کے لحاظ سے وہ بڑی سورتوں کی ہمسرا ہیں۔ کیونکہ چھوٹی آیتوں کے اندر بھی ربط و پیوستگی کی وہ تمام نزاکتیں موجود ہیں جو بڑی آیتوں کے اندر ہیں۔ اس لیے یہ خیال کرنا کہ چھوٹی سورتوں مثلاً ماعون، کوثر اور عصر وغیرہ میں بے نظمی ہے سخت غلطی ہے۔ ان سورتوں کا باریک بینی سے جائزہ لیا جائے تو طوال کا ہیچ سمجھنے میں اس سے تمہیں بڑی مدد ملے گی۔ اسی طرح طوال کے اندر آیتوں کے ایسے مجموعے ہیں جیسا نظم و ربط بالکل واضح ہے صرف ایک غبی آدمی ہی انکے سمجھنے سے قاصر ہو سکتا ہے مثلاً سورہ بقرہ کی ابتدائی بیس آیتیں۔ پس جو شخص ان میں تفکر کرے اس میں آہستہ آہستہ ان سے زیادہ دقیق نظام سمجھنے کی قابلیت پیدا ہو جاتی ہے۔ قرآن کے تفکر میں میرا خیال ہوا۔ اور میں تمہیں رکھتا ہوں کہ جو لوگ جستجو کی یہ راہ اختیار کر لیں گے وہ بالآخر نظم کو پا لیں گے۔ والذین احدثوا امرادہم ہدیٰ۔

مقدمہ (۸)  
احکام و حقائق کے باب میں قرآن اور کتب اربعہ کا تعلق

سورج کے طلوع ہو جانے کے بعد تاروں کی روشنی کی ضرورت باقی نہیں رہ جاتی۔ اسی طرح



قرآن کے نزول کے بعد مسلمان ان پچھلے صحیفوں سے بالکل بے نیاز ہو گئے جن میں جمہوری اور بی بی ہر قسم کی باتیں مل گئی تھیں۔ تاہم قرآن مجید آسمانی صحیفوں میں سے ایک ہے اور ہمارے نبی کریم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جماعت انبیاء کے ایک فرد ہیں۔ اور تمام مسلمان انبیاء کی کثرت کا وجود، ایک ہی امت ہیں اس وجہ سے ہمارے پچھلے صحیفوں کی تعلیمات کو جاننا ضروری ہے۔ اس سے گونا گوں فوائد حاصل ہوں گے۔ اس قرآن عظیم کی قدر و عظمت معلوم ہوگی اور ہم اللہ تعالیٰ کی اس عظیم نعمت پر اس کے شکر کی توفیق پائیں گے۔ اس سے قرآن مجید کی وہ تلمیح و واضح ہوگی جو ہمارے متاخرین مفسرین سے غنمی رہ گئیں اور وہ ایک سے زیادہ مقامات میں اصل حقیقت تک پہنچنے سے غافل رہ گئے نیز اس سے اہل کتاب پر محبت کے دلائل ہاتھ آئیں گے جو بجا خود ایک بڑا فائدہ ہے۔

قرآن مجید؛ اگلے صحیفوں کے بعد، دو خاص مقصدوں سے نازل ہوا ہے۔

۱- دین کا جو حصہ باقی رہ گیا تھا اسکی تکمیل کے لیے۔

۲- جن چیزوں میں اہل کتاب مختلف ہو گئے تھے، یا جن میں جھگڑا ہو گیا تھا، یا جن میں زیادتی یا تبدیلی کر دی تھی، انکی وضاحت کے لیے۔ جیسا کہ کہا ہے

لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكِتَابَ بَايِعْتُمْ وَيَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لِيُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا قَلِيلًا (ان لوگوں کے لیے ہلاکی ہے جو کتاب اپنے ہاتھوں سے لکھتے ہیں پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس سے ہے تاکہ اسکے ذریعہ سے کچھ معاوضہ حاصل کر لیں)

یہ اصلی مقاصد ہیں۔ باقی اس پر مزید ذکر الہی، دعوت اور موعظت کی وہ باتیں ہیں جو کتب مقدسہ کی خصوصیات میں سے ہیں۔

قرآن مجید نے اپنی اس خصوصیت کی وجہ سے صرف معانی امور اور حقائق کی حکمت کو پیش نظر رکھا، اور قصص، ظواہر احکام، اور سفاست تاریخ کی ان تفصیلات سے زیادہ تعرض

نہیں کیا جن سے بالعموم قرآن کے مخاطب واقف تھے۔ کیونکہ واقفیت کے باوجود انکو دہرانا بطبع  
 پر بار اور بالکل بے نتیجہ ہوتا۔ چنانچہ قرآن نے جو قصے بیان کیے ہیں نہایت بلاغت کے ساتھ  
 یا تو بطور تلمیح اور مثال بیان کیے ہیں یا اہل کتاب کی کسی بڑی تدلیس کو واضح کرنے کے لیے بیان  
 کیے ہیں۔ اسی طرح معلوم احکام میں صرف اس حصہ سے تعرض کیا ہے جو تہذیب و تکمیل کا محتاج تھا  
 آنحضرت صلعم پر ایمان لانے والے یا تو اہل کتاب میں سے تھے یا ان لوگوں میں سے جو اہل کتاب  
 سے ملے جلے ہوئے تھے، اس وجہ سے کتب سابقہ کی باتوں سے واقف تھے اور قرآن مجید  
 اس ایجاز سے انکو اصل مسائل کے سمجھنے میں کوئی اشکال نہیں پیش آتا تھا۔ بلکہ سابق صحیفوں اور  
 قرآن مجید میں ماصولی تعلیمات کے اتفاق کے باوجود جو فرق عظیم وہ پاتے اس سے انکی نظروں  
 میں قرآن کی عظمت بہت بڑھ جاتی۔ ان لوگوں کے تاثر کو قرآن نے ان لفظوں میں بیان کیا  
 ہے۔ **وَإِذَا سَمِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَى الرَّسُولِ تَرَى أَعْيُنَهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا عَرَفُوا**  
**مِنَ الْحَقِّ يَقُولُونَ سَرَبْنَا آمِنًا فَكُنَّا مَعَ الشَّاهِدِينَ** (جب وہ سنتے ہیں اس چیز کو جو رسول پر اتاری  
 ہے انکی آنکھوں میں آنسو ہر آتے ہی بسبب اس حق کے جس کو انھوں نے پہچان لیا۔ بکھتے ہیں اسے ہمارے رب  
 ہم ایمان لائے۔ پس ہلکے گواہی دینے والوں میں رکھے)

اس تفصیل سے مندرجہ ذیل باتیں معلوم ہوں گی۔

۱۔ پرانے صحیفوں کی تصحیح و تاویل قرآن کی روشنی میں کرنی چاہیے۔ اہل کتاب کے لیے حق

معلوم کرنے کی راہ ہی ہے۔

۲۔ قرآن اور کتب سابقہ کے مشترک قصص میں جہاں اختلاف ہوگا وہاں ہم قرآن کی طرف

رجوع کریں گے، کیونکہ قرآن محفوظ ہے۔

۳۔ ابتداء سے لیکر تمام شریعت تک کے تمام مدارج کا جو شخص مطالعہ کریگا اس پر اس طرت

کا مد کی فضیلت واضح ہوگی۔

۴۔ متضاد اور مخلوط اسرائیلیات کی حقیقت واضح ہوگی، اور ہم میں سے جو لوگ ان کے سبب غلط فہمیوں میں مبتلا ہیں انکی غلطیوں کی اصلاح ہو جائے گی۔

۵۔ اہل کتاب پر یہ حقیقت واضح ہوگی کہ قرآن انکی کتابوں سے اخذ نہیں کرتا بلکہ ان کی غلطیوں کی اصلاح کرتا اور ان کو اوہام کی وادی سے نکال کر حقیقت کی شاہراہ پر لاتا ہے۔

۶۔ قرآن کی ان بہت سی آیتوں کی صحیح تاویل ہو سکیگی جو درحقیقت تورات کی طرف اشارہ کر رہی ہیں لیکن ہمارے مفسرین انکو قرآن سے متعلق خیال کرتے ہیں۔ مثلاً ما نمنع من

آیۃ او نمنعھا الا یہ۔۔ یا فلینسخ اللہ ما یلقی الشیطن الا یہ اس مقدمہ کو تمام کرنے سے پہلے ایک بات کا ذکر ہم ضروری سمجھتے ہیں جو عیسائی عام مسلمانوں کو دھوکا دینے کے لیے پیش کرتے ہیں اور اس کو ہمارے خلاف اپنی ریسے زیادہ مضبوط دلیل سمجھتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ از روئے

قرآن انجیل پر ایمان لانا مسلمانوں کے لیے ضروری ہے۔ لہذا اگر قرآن کسی امر میں انجیل کی مخالفت کرے تو وہ خود اپنے آپ کو جھٹلائیگا۔ اسکے بعد وہ ہمکو ان تمام لغویات و مزخرفات پر ایمان

لانے کی دعوت دیتے ہیں جو انھوں نے اپنی کتاب میں ملادی ہیں اور اپنے دعوے پر قرآن مجید کی بعض آیتوں سے دلیل لاتے ہیں مثلاً.....

مقایمہ (۹)

سورتوں کی مقدار

اوپر لکھ چکا ہوں کہ قرآن مجید کی چھوٹی سورتیں اپنی عظمت، اپنی حکمت اور اپنے نظم کے

اعتبار سے بڑی سورتوں کی ہمسری کرتی ہیں۔ اب اس اجمال کی تفصیل کرتا ہوں۔

۱۰ اس مقام پر اصل میں بیاض ہے۔ (مترجم)

ہمارے قدیم علماء نے بھی بعض چھوٹی سورتوں کی نسبت کہا ہے کہ یہ تہائی قرآن کے برابر ہیں یا بعض کی نسبت کہا ہے کہ یہ پوری کرنے والی ہیں۔ مثلاً سفیان بن عیینہ سے روایت ہے کہ سورہ فاتحہ نماز کو پوری کرنے والی ہے کیونکہ یہ علم کو پورا کرنے والی ہے۔ حضرت امام شافعیؒ سے روایت ہے کہ اگر صرف سورہ عصر نازل ہوتی تو بھی کافی تھی۔ جو لوگ اہل تدبیر ہیں وہ کم از کم خاص سورتوں کے بارہ میں تو اس حقیقت کے اعتراف سے انکار نہیں کر سکتے۔ لیکن اگر وہ مزید تدبیر کریں گے تو ان کو اس امر میں بھی شبہ نہیں باقی رہے گا کہ جو سورتیں اپنے قامت کے اعتبار سے جتنی ہی چھوٹی ہیں معنی کے اعتبار سے اتنی ہی بڑی ہیں۔ چھوٹے سے حجم کے اندر اسرارِ حکمت کے اتنے خزانے بند ہیں کہ اگر کھول دیے جائیں تو دفاتر کے اندر نہ سمائیں۔

اس کی حکمت اور اسکی نوعیت مثالوں سے واضح کرنا چاہتا ہوں:-

(۱) اسکی پہلی حکمت یہ ہے کہ دین کے اصول شدتِ ضرورت کے لحاظ سے اس امر کے مقتضی

ہیں کہ ہمیشہ مستحضر رہیں۔ یہ چیز چاہتی ہے کہ ان کو نہایت مختصر کلمات اور چھپے تلے الفاظ کے اندر گہرا کیا جائے کہ امثال کی طرح زبانوں پر چڑھ جائیں اور ادا کرنے کے لیے نہایت ہلکے پھلکے لیکن دل کے لیے نہایت گراں ارز اور وزنی ہوں۔ اس طرح کی باتوں کو اگر طویل عبارتوں میں بیان کیا جائے تو اندیشہ ہے کہ ان کے پھیلاؤ کے اندر گم ہو جائیں۔

(۲) دوسری حکمت یہ ہے کہ تعلیم کی ابتداء میں قلوب بند ہوتے ہیں۔ نہ تفصیلات کلام کے لیے انکے اندر گنجائش ہوتی ہے نہ جزئیات احکام کے لیے۔ اس وجہ سے صرف جوامع الکلم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ یہ صالح بیج جب پھوٹتا ہے تو تفصیلات سے اس کی آبیاری کی جاتی ہے اور اس طرح آہستہ آہستہ دل کی وسعت اور اسکے علم دونوں میں اضافہ ہوتا ہے۔

(۳) اہل عرب صحیح کی طرح ایجاز کے بھی بڑے دلدادہ تھے اس وجہ سے پہلے اسی اسلوب



کلام میں اُنکو دعوت دی گئی جسکے لیے وہ مستعد تھے تاکہ انکو اپیل کرے۔

(۴) ان کے کاموں کا کلام ایجاز اور سجع دو چیزوں کا مجموعہ ہوتا تھا۔ اسکے وہ گرویدہ تھے اور

اس کو فیہی کلام کی ایک ضروری خصوصیت خیال کرتے تھے۔ یہ مناسبت مقتضی ہوئی کہ قرآن مجید بھی یہی روش اختیار کرے تاکہ وہ اس سے بیگانگی نہ محسوس کریں۔

باقی رہا چھوٹی سورتوں کا بڑا ہونا تاویل کے پہلو سے تو.....

مقدمہ (۱۰)

## قرآنی تعلیم کے اصولی مسائل

تعلیم قرآنی کے بنیادی مسائل دو حصوں میں تقسیم کیے جاسکتے ہیں۔ عقائد، اور اعمال۔

اعمال تین قسم کے ہیں شخصی، منزلی، مدنی۔ عقائد کے اساسی مسائل توحید، نبوت، معاد ہیں (اپنے دلائل کے ساتھ)۔ اعمال میں نماز ہے اور اسی میں حج شامل ہے۔ زکوٰۃ ہے اور اسی کا

جزر روزہ ہے۔ مکارم اخلاق ہیں یعنی بزرگ معروف جس کا ضد منکر ہے اور شہادت بالحق ہے۔ یہ شخصی اعمال ہیں لیکن ان کا تعلق جماعت سے بھی ہے۔ اسکے بعد قسط اور اسکے بعد تعاون کا درجہ ہے۔

توحید کے ساتھ جبر و قدر اور وحدت الوجود کا تعلق ہے۔ پھر اسکے اور نبوت کے ساتھ

شفاعت کا تعلق ہے۔ معاد کے ساتھ جنت و دوزخ کی حقیقت کے مسائل ہیں۔ فسط میں میراث،

نکاح اور معاملات داخل ہیں۔ تعاون میں خلافت، سیاست اور جہاد شامل ہیں۔ پھر اعمال

کے سرچشمے اخلاق میں بھی ہیں، مثلاً محبت، صبر، عزم، تقویٰ اور عدل میں۔ ان میں سے بعض چیزیں

۱۔ یہاں مولف رحمہ اللہ نے بیاض چھوڑ دی ہے اور ایک بنیاد اہم بحث ناتمام رہ گئی ہے لیکن فقہاء

کی جو تفسیریں شایع ہو چکی ہیں ان میں تفسیر سورہ کوثر جبکہ ترجمہ ان صفحات میں بھی شایع ہو چکا ہے،

اس ناتمام بحث کو مکمل کر دیتی ہے۔ (مترجم)

یا اعتبار اصول باہم گنتی ہوئی ہیں۔ میں نے کتاب اللہ سے جو کچھ سمجھا ہے اُسکی روشنی میں بقدر ضرورت بعض مسائل پر گفتگو کرونگا۔

جہاد - قدما کا خیال یہ تھا کہ آیت سیف نے موعظت کی بہت سی آیتوں کو منسوخ کر دیا ہمارے زمانہ کے متکلمین کی ایک جماعت کا خیال ہے کہ آیت سیف نے منسوخ تو نہیں کیا ہے لیکن اسلام میں جہاد صرف دفاع کے لیے ہے۔ عہد نبوت میں جو غزوات ہوئے ان سب کی نوعیت یہی ہے۔ بعد میں خلفاء اور صحابہ نے جو لڑائیاں لڑیں وہ تمام ملوکانہ جنگیں تھیں۔ ان کو جہاد فی سبیل اللہ سے کوئی تعلق نہیں۔

میرے نزدیک یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کو اس وعدہ کی تکمیل کے لیے بھیجا تھا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام سے فرمایا تھا اور آپ کو اس ذمہ داری کا وارث بنایا تھا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام پر اس حکم کے بموجب تھی و طہر بیتی للظالمین والعاکفین والساکح السجود (اور میرے گھر کو طواف کرنے والوں، اعتکاف کرنے والوں اور رکوع و سجود کرنے والوں کے لیے پاک رکھو)۔ نیز آپ بنی حاشیت سے مبعوث ہوئے تھے اور آپ کے دین کو اللہ تعالیٰ تمام ادیان پر غالب کرنے والا تھا۔ اسکے لیے آپ کو حکم ہوا کہ لوگوں کو دغظ و تعلقین فرمائیں کہ لوگ آپکی باتوں کو سنیں اور مانیں اور اس وقت تک آپکو قتال کی اجازت نہیں دی گئی جب تک حجت تمام نہ ہو جائے اور تبلیغ اپنی حد کو نہ پہنچ جائے۔ اس وقت آپکو کعبہ کو مشرکین کے ہاتھوں سے چھڑانے اور عہد ابراہیمی کے بموجب دین حنیفی کے احیاء کا حکم ہوا اور ہجرت کے بعد آپکو قتال کی اجازت دی گئی۔ "ہجرت کے بعد" اس لیے کہ ہجرت پہلے جہادِ سوائے اسکے جو حفاظت نفس کے لیے ہو، مترتا ستر ظلم و فساد ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ قتال، دفاع کے لیے نہیں واجب ہوا بلکہ کعبہ کو فتح کرنے اور بنی اسمعیل کے اندر دین حنیفی کے احیاء کے لیے ہوا۔

باقی رہے غیر بنی اسمعیل تو ان کے اندر اس لیے کہ انکو عدل و قسط پر قائم کیا جائے اور زمین کو  
 فساد سے پاک کیا جائے۔ اہل کتاب اور غیر بنی اسمعیل پر دین کے معاملہ میں کوئی اکراہ نہیں ہے۔  
 ان کے لیے عدم ایمان کی صورت میں جزیرہ کی راہ کھلی ہوئی ہے لیکن بنی اسمعیل کے لیے یہ راہ  
 باز نہیں ہے۔ ان کے اوپر ان ہی کے اندر کے ایک شخص کے ذریعہ سے حجت تمام کر دی گئی  
 ہے۔ وہ ان کا دل اور انکی زبان تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کوئی باہر کے آدمی نہ تھے جن کو  
 اللہ تعالیٰ نے وعظ کہنے کے لیے بھیجا ہو۔ آپ ان کے نخل فطرت کے ایک بختہ چل گئے۔  
 ان کے اندر آپ پیدا ہوئے، ان ہی کی برائیوں اور جہالتوں کے اندر آپکی نشوونما ہوئی لیکن  
 آپکی فطرت کی پاکیزگی نے انکی تمام خوبیاں اپنے اندر جذب کر لیں اور ساری برائیاں پھینک دیں  
 یہاں تک کہ آپ اس شغاف روغن کے مانند ہو گئے جو آگ کے چھوٹے بغیر بھڑک جانے کے  
 لیے آمادہ ہو۔ آپ انکے تمام قوی کے مرکز، انکے تمام نرک اختیار کے لیے قوت تیز اور ان کے  
 ارادے کے قلب تھے۔ آپکو ہدایت دے کر گویا اللہ تعالیٰ نے آپکی ذات کے اندر آپکی امت  
 کو اپنے آگے سر فلندہ کر دیا۔ کیونکہ آپ قلب تھے۔ جب قلب اطاعت کر لی تو گویا تمام اعضاء  
 نے سر جھکا دیا۔ اسکی پوری تفصیل بحث نبوت میں ملے گی۔

پھر ظاہر اعتبار سے بھی صورت معاملہ اسی کی مقتضی تھی۔ عرب کی سرداری قریش کو حاصل  
 تھی اور دینی پیشوائی کا منصب عبدالمطلب کو حاصل تھا اور عبدالمطلب سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو  
 منتقل ہوا۔ اسی وجہ سے آپ نے فرمایا۔

انا ابن عبدالمطلب انا ابنی لا کذب

نیز آپ ملت ابراہیمی اور عہد قدیم کے داعی تھے تو جو اس کا مخالف ہوا وہ باعنی

اور مفید ہوا۔

لیکن یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ دفع فساد کے لیے جو لوگ آمادہ جہاد ہوں ان کے لیے سب سے مقدم خود اپنے آپکو شائبہ فساد سے پاک کرنا ہے۔ جب تک امام اور اسکے تابعین خود قسط پر قائم نہ ہوں اس وقت تک ان کو اس کا حق حاصل نہیں ہے کہ قیام عدل و قسط کا علم لیکر انھیں پھر اپنے ملک کے اندر بغیر ہجرت کے جہاد جائز نہیں ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سرگذشت اور تمام آیات ہجرت سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔ بنی صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ انکی وجہ یہ ہے کہ جہاد اگر صاحب جمعیت و اطاعت بادشاہ کی طرف سے نہ ہو تو وہ بغی و عدوان اور فتنہ و فساد ہے۔ پھر قتال کی اجازت حصول قوت کے بعد دی گئی ہے۔ حضرت شعیب کی سرگذشت میں اسکی دلیل موجود ہے۔ انھوں نے فرمایا۔

وان كان طائفة منكم آمنوا بالذي اسرسلت به و طائفة لم يؤمنوا فاصبروا حتى يحكم الله بيننا -

اگر ایک جماعت میں سے اس چیز پر ایمان لائی ہے جسکو دیکر نہیں سمجھا گیا ہو اور دوسری جماعت ایمان نہیں لائی ہے تو صبر کرو اور تمہارے درمیان فیصلہ کر دے۔

ان تین شرطوں کے ساتھ جہاد قیامت تک کے لیے واجب ہے۔ دین کے معاملہ میں اکراہ اور فساد و بغی جائز نہیں ہے لیکن حتی کی شہادت، تبلیغ اور مجاہدہ حسنہ ضروری ہے۔

مقدمہ (۱۱)

## معروف و منکر

معروف وہ ہے جسکو عرب نے معروف مانا ہو اور منکر وہ ہے جس کو انہوں نے منکر قرار دیا ہو۔ اہل عرب جاہلیت میں ایسے جنگی نہیں تھے جسکو خیر و شر میں کوئی امتیاز نہ ہو۔ یونانیوں اور ہندوستانیوں کے روشن ترین دور میں ان قوموں کے ادب کا جو حال تھا، اہل عرب کا ادب اخلاقی اعتبار سے ان سے بدرجہا اونچا تھا۔ جن لوگوں نے انکی تاریخ مسیح کی ہے اگر ان کی مہلات



سے قطع نظر کر کے انکے کلام پر نظر ڈالو تو ان کا اخلاقی معیار معلوم ہوگا۔ یہاں تک کہ اس اعتبار سے انکا وہ شاعر بھی تمہاری نظروں میں واقع معلوم ہوگا جو اپنی شہوت پرستیوں کے لیے مشہور ہوا اور ملک الفضیل کے لقب سے پکارا گیا۔ ہم چاہتے ہیں کہ یہاں ایک ضمیمہ میں ان کے کلام سے کچھ شواہد پیش کریں۔ تاکہ واضح ہو سکے کہ ان کے ہاں وہی چیزیں معروف تھیں جو مکارم اخلاق میں داخل ہیں اور قرآن نے ان کے سامنے جو چیزیں پیش کیں وہ انکے معروف کی تکمیل کرنوالی تھیں، اسکو ہم کرنوالی نہیں تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے اندر جو صالح طبیعتیں تھیں انکو قرآن نے اپنی طرف جذب کر لیا۔ صرف ان لوگوں نے مخالفت کی جو شریر تھے یا جنکو اپنی پیشوائی کے چھین جانے کا اندیشہ تھا، ٹھیک اُس طرح جس طرح اجبار یہود نے بنی و حسدی وجہ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مخالفت کی۔ امیہ بن ابی صلت وغیرہ کے متعلق کون نہیں جانتا کہ یہ دین حنیفی کے معتقد تھے لیکن محض بر بنائے حسد ان لوگوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی۔

پھر یہ بات بھی پیش نظر رکھنی چاہیے کہ نبی کی روح بیدار خود بھی معروف و منکر کی معرفت کا سرچشمہ ہوتی ہے۔ جن چیزوں کے بارہ میں وحی کی رہنمائی موجود نہیں ہوتی ہے ان کے بارہ میں وہ اپنے الہام سے امت کو نزول وحی تک کے لیے حکم دیتا ہے۔ اور یہ کام اسکے منصب کا ایک قدرتی جزو ہوتا ہے۔ نیز اسکو خدا کی طرف امر بالمعروف کا حکم ہوتا ہے اور امت کو حکم ہے کہ وہ معروف میں سے جن باتوں کا حکم دے ان میں اسکی پیروی کرے۔ ان کے علاوہ آپ کے زمانہ میں آسمانی شریعتوں کی بہت سی کچی کچی باتیں باقی تھیں۔ مثلاً دین حنیفی کی تعلیمات میں حج، قربانی، نماز کے کچھ بقایا موجود تھے، نیز اہل کتاب کے سنن موجود تھے (سر سید احمد کا یہ خیال غلط ہے کہ عربوں نے تمام مذہبی باتیں یہود سے اخذ کیں اور اسلام نے بھی اکثر احکام یہود ہی سے لیے اور

لے یہ ضمیمہ مولانا یہاں نہ درج کر سکے لیکن اپنی دوسری تالیفات میں انھوں نے اس سے مقرر کیا ہے (مترجم)

دین حنیف کے آثار میں سے صرف توحید، ڈاڑھی اور ختنہ باقی رہ گئے تھے۔  
یہ امر بھی قابلِ لحاظ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو شروع میں جزئیات احکام کا حکم نہیں ہوا بلکہ معروف کا حکم ہوا مثلاً، نماز، ذکر، صدقہ، یتیم پر شفقت اور دوسرے مکارم اخلاق۔ پھر جب کسی چیز کے بارہ میں تفصیل نازل ہوگئی تو اس باب میں اللہ کی تعلیم اصل بن گئی اور معروف کا لحاظ ختم ہو گیا۔ بعض اوقات ایسا بھی ہوا کہ کسی بارہ میں معروف کا حکم ہوا۔ پھر اس کے متعلق توضیح نازل ہوئی تو جس حصہ سے متعلق توضیح نازل ہوئی اس میں معروف منسوخ ہو گیا اور جس بارہ میں توضیح نازل نہیں ہوئی اس میں معروف کا حکم باقی رہا۔ مثلاً مرنیوالے کی وصیت والدین کے لیے منسوخ ہوگئی اور جن اقربا کو وارثت میں کوئی حق نہیں ملا ہے ان کے لیے باقی رہ گئی۔

اصل یہ ہے کہ جن جزئیات تک انسان کی عام عقل اور فطری صلاحیت خود بخود پہنچ سکتی تھی انکو اللہ تعالیٰ نے ہمارے اوپر نہیں لادا۔ اگر وہ ایسا کرتا تو تقوٰی اور نیکی کی جو صلاحیت خود ہمارے اندر موجود ہے وہ مردہ ہو جاتی۔ چنانچہ اس طرح کے معاملات میں اس نے ہماری عقل پر معرّف کو چھوڑ دیا جیسا کہ بہت سی آیتوں میں دیکھتے ہو۔ . . . . . اور یہ معروف کو باقی رکھ کر اور لوگوں کو اسکی دعوت دے کر پیغمبر نے ملک کے قانون اور اسکے اچھے رسوم کی عزت بڑھائی۔ اور انقلاب اور تخریب کی بجائے اصلاح اور تکمیل کی راہ اختیار کی۔ اور سابقہ ادیان کی بالاجمال تصدیق کی اور ان میں حج زیادتیاں شامل ہوگئی تھیں انکو خارج کر کے لوگوں کو انکی قدیم شاہراہ اور اس فطری ہدایت پر پہنچا دیا جو آدم کے وقت سے موجود تھی۔

مقدمہ (۱۲)

## نظم کی دلالت

نظم میں ایک خاص دلالت ہوتی ہے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے مانعین زکوٰۃ سے جو

جہاں دیکھا اسکی دلیل انکو نظم ہی کے اندر سے ملی۔ انکے استدلال کی ترتیب گویا یوں تھی کہ جو لوگ نماز نہیں پڑھتے وہ ہم سے الگ ہو گئے اور ان سے ہم کو قتال کا حکم ہے۔ تو جو لوگ زکوٰۃ نہیں دیتے ان کے لیے بھی یہی حکم ہونا چاہیے کیونکہ نماز کا ذکر ہمیشہ زکوٰۃ کے ساتھ ہوا ہے۔ جب کتاب اللہ میں اس کی جگہ نماز کے بعد ہے تو لازماً یہی جگہ اسکی دین کے اندر ہونی چاہیے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اگر ہم نظم سے بے پروائی برتیں تو کتاب اللہ کے ایک بڑے حصہ سے محروم ہو جانے کا اندیشہ ہے۔

اس ذیل میں یہ نکتہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ربو کی حقیقت قرآن میں زکوٰۃ کی حقیقت کے خلاف قرار دی گئی ہے اور سود خواروں سے جنگ کی اجازت دی گئی ہے تو لازماً یہی حکم مانعین زکوٰۃ کا ہوگا۔

مقدمہ (۱۳)

## اجزائے نظام

تم اس بات سے ناواقف نہ ہو گے کہ قرآن مجید کی تقسیم رکوع اور تیس پاروں میں بعد کی چیز ہے اور اگر غور کرو گے تو معلوم ہوگا کہ رکوع کا مقصد فضل ہے۔ جن لوگوں نے رکوع ٹبیرائے ہیں انہوں نے مفصل کلام کا لحاظ کر کے انکی جگہیں متعین کی ہیں۔ انکے سامنے یہ چیز تھی کہ قاری ایسی جگہ قطع کلام نہ کر دے جہاں وصل ہونا چاہیے۔ اس مقصد کے لحاظ سے ان کے اندازے کسی قدر صحیح ہیں۔ لیکن ترتیب کے علم کی ضرورت ہنوز باقی ہے۔ کیونکہ رکوع کی تقسیم صرف فضل کا پتہ دیتی ہے۔ حالانکہ فضل کے ساتھ وصل بھی ہے۔ رکوع کے ساتھ کلام بالکل منقطع نہیں جاتا اور رکوع سورہ کے تمام اجزاء کو ایک درجہ پر کر دیتا ہے۔ بسا اوقات ایک بات دوسری بات کے تحت میں ہوتی ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ کتابوں کو حصوں، پھر ابواب، پھر فصلوں، پھر فقرات

میں تقسیم کرتے ہیں۔ رکوع سے صرف فصل ظاہر ہوتا ہے۔ پس رکوعی تقسیم نے مفید ہونے کے باوجود نظم کے بیان کی ضرورت اور زیادہ برصادی۔ تعیین رکوع سے پہلے کلام بالکل متصل نظر آتا تھا جسکی وجہ سے وہ لوگ جو غور کے عادی تھے وجہ اتصال کا بھی پتہ لگا لیتے تھے لیکن رکوع ٹھیکہ دینے کے بعد قاری کو یہ گمان ہوتا ہے کہ یہاں بات بالکل ختم ہو گئی۔ اس لیے ایسی تقسیم کی ضرورت ہے جو ربط و انقطاع دونوں کو ظاہر کرے۔

تیس پاروں کی تقسیم بالکل مقدار ہی تقسیم ہے۔ اور بعض اوقات اس سے بھی قطع کلام کا گمان ہوتا ہے۔ میں اس کے ترک کو پسند کرتا ہوں۔ منازل کی تقسیم کافی ہے۔ یہ تقسیم سورتوں کے اجزاء کی قطع و برید بھی نہیں کرتی۔

اوپر میں نے یہ جو کہا ہے کہ جن لوگوں نے سورتوں کو رکوع میں تقسیم کیا ہے ان کے اندازے کسی قدر صحیح ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر جگہ صحیح نہیں ہیں۔ انہوں نے بہت سے مفصل چھوڑ دیے ہیں۔ مثلاً سورۃ قمر کو بلا لحاظ اسلوب کلام و مقدار تین رکوع میں تقسیم کر دیا ہے حالانکہ اس کو چھ میں تقسیم کرنا تھا۔

۱- اقتربت الساعة ۲- کذبت قلبہم قوم نوح ۳- کذبت عاد  
فکیف کان عذابی دندر ۴- کذبت ثمود بالنذر ۵- کذبت قوم  
لوط بالنذر ۶- ولقد جاء آل فرعون النذر۔

اس کام میں مدد خود قرآن مجید کے لفظی و معنوی اشارات سے مل سکتی ہے۔ لفظی اشارات کے لیے دلیل راہ سورتوں کے اوائل کے اسالیب ہیں مثلاً یا ایہا الذین  
یا ایہا الناس۔ الحشر۔ اس آیت۔ قل وغیرہ اور واضحین رکوع نے اسی سے مدد لی  
ہی ہے۔ اسی طرح قافیہ کی تبدیلی آیات کی مقدار، اسلوب کی یکسانی، عبارت کی ہم رنگی بھی



ان کے سامنے رہی ہے۔۔۔

مقدمہ (۱۴)

سورتوں کے نام اور عمود سورہ

سورتوں کے نام میں چار اصول پیش نظر معلوم ہوتے ہیں۔

۱۔ بعض سورتوں کے نام ان کے ابتدائی الفاظ سے رکھ دیے گئے ہیں۔ سیوطی کی

تفصیل کے مطابق ایسی سورتیں مندرجہ ذیل ہیں۔

الحمد، برلہ، سبحن، ط، حواہیم، نین، اقتربت، الرحمن، تبارک، سأل، عم، داننا

ارایت، سورہ تبت وغیرہ۔ یہود کے ہاں بھی اسی اصول پر صحیفوں کے نام تھے۔

۲۔ بعض سورتوں کے نام ان کے کسی مخصوص لفظ سے ہیں۔ مثلاً زخرف، شعرا، حدید

ماہون وغیرہ۔ یہ الفاظ سورہ کے مقصد کو نہیں ظاہر کرتے بلکہ سورہ کے اندر بطور ایک نمایاں نشان

اور علامت کے ہیں جو اپنے مسمیٰ کو ممتاز کرتے ہیں۔ اہل عرب اس اصول پر اشخاص اور اشیاء کے

نام رکھتے تھے۔ مثلًا اوزنا بطشرا، وغیرہ ناموں میں یہی اصول ہے۔ اسی طرح منطقی معانی کو کسی

عرض خاص سے عین کر کے ہیں اسکو حقیقت معنی سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔

۳۔ بعض سورتوں کے نام ایسے الفاظ سے ہیں جو سورت کے کسی اہم مضمون کا پتہ دیتے ہیں

مثلاً سورہ نور کا نام آیت نور کی وجہ سے ہوا۔ آل عمران، سورہ نسا، سورہ ابراہیم سورہ یونس

وغیرہ بہت سے اسماء اسی طریق پر ہیں۔

۴۔ بعض سورتوں کے نام ان کے اُس مقصد کے لحاظ سے ہیں جو سورہ میں روح کی طرح

ساری ہے، مثلاً سورہ فاتحہ کا نام سورہ صلوة ہے، اسی طرح سورہ برأت اور سورہ بنی اسرائیل

اور سورہ محمد سورہ قتال کے نام سے موسوم ہوئی۔ سورہ اخلاص اور معوذتین بھی اسی ذیل میں شامل

ہیں۔ یہ چوتھا اصول تسمیہ میں سورہ کے اصل مقصد و مفہوم کو پیش نظر رکھتا ہے۔ اگر ہر سورہ کا نام اسی اصول پر پڑتا تو اہل نظر کے لیے ہر سورہ کا نظام واضح ہو جاتا۔ میں اس میں کوئی قباحت نہیں دیکھتا کہ سورتوں کے ایسے نام بھی رکھے جائیں جو ان کے مقصد کا پتہ دین بشرطیکہ شریعت اس سے مانع نہ ہو۔ اب میں اسی مسئلہ پر گفتگو کرنا چاہتا ہوں..... بلکہ

مقدمہ (۱۵)

### تعیین خطاب

مسلمان اس بات پر متفق ہیں کہ پورا قرآن اللہ کا کلام ہے یعنی اس کو اللہ تعالیٰ نے محمد ﷺ علیہ وسلم پر نازل فرمایا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ تمام خطاب بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ مثلاً آیات نعبد وایاک نستعین میں ظاہر ہے کہ خطاب بندہ کی طرف سے ہے۔ علماء کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یہ سورہ تعلیم فرمائی ہے گویا یوں فرمایا کہ اس طرح کہو۔ لیکن یہاں کہو کا لفظ موجود نہیں ہے تو اس مقدر کو کیسے جانا جائے؟ اسی طرح کا سوال مخاطب کے باب میں بھی پیدا ہوتا ہے۔ یعنی خطاب کن سے ہے۔ خطاب میں دو جہتیں ہیں۔ ایک یہ کہ کس کی طرف سے دوسرا یہ کہ کس کی طرف۔ اور ان دونوں کا حال یہ ہے کہ کبھی عام ہوتے ہیں اور مراد خاص ہوتی ہے، اسی طرح اس کے برعکس بھی ہوتا ہے۔ اور چونکہ جہت اختلاف کی تبدیلی میں اور اس کے عموم و خصوص کی وجہ سے معانی میں بڑی تبدیلیاں ہوتی ہیں۔ لہذا ضروری ہے کہ اسکے لیے ایسے اصول دریافت کیے جائیں جو مشکلات میں رہنمائی کریں۔ کیونکہ اس معاملہ میں بعض مرتبہ ایسی غلطیاں ہو جاتی ہیں جو آدمی کو شائبہ شرک کے قریب پہنچا دیتی ہیں۔ مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ ایک جگہ یہ تک کہہ گزرے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو

سہ پہاں اصل میں بیاض ہے (مترجم)

نبی کا بندہ بنا دیا ہے کیونکہ آنحضرت صلعم کو حکم دیا ہے کہ آپ لوگوں کو یا عبادی الذین اسرفوا الایہ (اے میرے بندو جنہوں نے زیادتی کی) کے الفاظ سے خطاب کریں۔ مولانا رومؒ کے متعلق میرا یہ گمان نہیں ہے کہ انہوں نے فی الحقیقت نبی کو خدا کا شریک بنا چاہا ہے۔ لیکن بات انکی زبان سے وہی نکل گئی ہے جو شرکین کے اقوال سے مشابہت رکھتی ہے۔ اللہ تعالیٰ انکی اس لغزش کو معاف فرمائے۔ اس آیت میں خطاب کی نوعیت بالکل واضح ہے۔ یا عبادی الذین اسرفوا الایہ کا خطاب اللہ تعالیٰ کی طرف سے بندوں کی طرف ہے۔ اسکے شروع میں جو قتل ہے وہ پیغمبر کو خطاب ہے کہ آپ یہ پیغام صرف بھرت بندوں کو پہنچادیں۔

کسی عام کلام کی توجیہ اسکی خاص جہت اعتبار سے ایک مستقل باب ہے۔ تعیین خطاب کا علم اسی باب کا ایک شعبہ ہے۔ جس شخص پر کلام کا صحیح رخ واضح نہیں ہوگا وہ اس کی صحیح تاویل تک ہرگز نہیں پہنچ سکتا۔ پس یہ باب تاویل اور نظم کلام کے فہم کی کلید ہے اور اس سے بے خبری بہت سی غلطیوں اور ٹھوکروں کا سبب ہو سکتی ہے۔ ایک مستقل مقدمہ میں ہم علم توجیہ کے عام قواعد بھی بیان کریں گے۔ اصول بیان کرنے سے پہلے یہ مقدمہ ہم نے محض اس لیے لکھ دیا ہے کہ فی الجملہ اس سلسلے سے لوگوں کو اُنس ہو جائے۔ سلسلہ خطاب ان بہت سی غلطیوں کی اصلاح کرتا ہے جن میں ہمارے مفسرین مبتلا ہیں۔ پس فروری ہے کہ ہم اس پر عمدہ بحث کریں۔

خطاب میں جب مختلف پہلوؤں کا اسکان ہو تو اسکو لفظ مشترک کی طرح سمجھنا چاہیے اور اس میں بعض پہلوؤں کا اخذ اور بعض کا ترک ناگزیر ہے۔ جس طرح ایک لفظ مشترک کے تمام معانی کو ہم معلوم کرتے ہیں اور پھر سیاق کلام کی روشنی میں کسی معنی کو اخذ کرتے اور بقیہ کو چھوڑتے ہیں وہی طرز عمل ہمارا اس وقت ہوگا جب کوئی خطاب محتمل الوجوہ ہو۔ لہذا اولین شے اس سلسلے کی پوری توضیح مولانا نے اصول التاویل اور کتاب الامالیب میں فرمائی ہے۔ یہاں یہ بحث ناقص رہ گئی ہے۔ مترجم





پیش کرتے ہیں تاکہ ہمارا مدعا سمجھنے میں تم کو آسانی ہو۔

مثلاً سورہ اقرار شروع سے حضرت جبریل کی زبان سے ہے۔ لیکن جب غصہ کے اظہار کا موقع آیا ہے کلام صراحت کے ساتھ خدا کی طرف سے ہو گیا ہے۔ کَلَّا لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ لَنَسْفَعًا بِالنَّاصِيَةِ..... (یہ کچھ نہیں، اگر باز نہ آیا ہم جوئی پکڑ کر گھسیٹینگے)۔

نتیجی میں التباس نبی اور مومنین کے مابین ہوتا ہے۔ بعض مرتبہ بظاہر مخاطب پیغمبر ہوتا ہے حالانکہ اصلی رسوخ سخن امت کی طرف ہوتا ہے۔ پیغمبر چونکہ امت کے وکیل بننے کی حیثیت سے انکی زبان اور ان کا کان بھونتا ہے اس لیے اسکو مخاطب کیا جاتا ہے۔ تو رات میں اسکی بہت مثالیں ہیں کہ مخاطب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بھیغہ واحد کیا گیا ہے اور مراد انکی امت ہے۔ قرآن مجید میں، اس طرح کے مواقع میں نظم و سیاق کی رہنمائی سے معلوم ہوتا ہے کہ مخاطب کون ہے۔ سورہ توبہ میں ایک آیت ہے ان تَصَبَّحْتَ حَسَنَةً نَّسَّوْهُمُ كِرَاتٍ تَصَبَّحْتَ مَصِيْبَةً يُقْتَلُوْا وَقَدْ اَخَذْنَا

اَحْسَرَ نَامِ مِنْ قَبْلُ (اگر تم کو جلدائی پہنچتی ہے تو انکو تکلیف ہوتی ہے اور اگر کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو کچھ ہیں خوب ہوا ہم نے اپنا بچاؤ پھیلے کر لیا)۔ یہاں خطاب واحد کا ہے لیکن مراد اس سے عام مومنین ہیں۔ چنانچہ اسکے جواب سے اسکی وضاحت ہو گئی ہے۔ قُلْ لَنْ يُصِيبَنَا اِلَّا مَا كَتَبَ اللهُ لَنَا هُوَ مَوْلَانَا وَعَلَى اللهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُوْنَ (کہہ دو نہیں پہنچے گی ہم کو کوئی مصیبت مگر جو اللہ نے ہمارے لیے لکھی ہے)

وہ ہمارا مولانا اور چاہیے کہ اللہ ہی پر عبور سے کریں اہل ایمان) اسی طرح سورہ بنی اسرائیل میں مخاطب پیغمبر صلعم کو کیا ہے اور خطاب امت کی طرف ہے۔ مَثَلًا اِمَّا يَنْبَغُنَّ عِنْدَكَ الْكِبْرَ اِحْدُ هُمَا اَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيْمًا اِذْ رَاكَ

سنا ہے ان میں سے ایک یا دونوں بڑھاپے کو پہنچیں تو نہ انکو آف کہنا اور نہ جھڑکنا اور ان سے ادب کی بات کہنا) اس طرح کی متعدد مثالیں عام خطاب کی ہیں۔ سورہ بقرہ میں ہے اَلَمْ تَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ لَهٗ

مَلَائِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ دَلِيلٍ وَلَا نَصِيرٍ۔  
اسی قاعدہ پر ہم آیت ذیل کو بھی محمول کرتے ہیں..... (بیاض)

مقدمہ (۱۶)

## کیفیت نزول

یہ بات خود قرآن مجید سے معلوم ہے کہ قرآن بیک دفعہ نہیں نازل ہوا ہے۔ وَقَالُوا لَوْكَ نُزِيلٌ عَلَيْنَا الْقُرْآنُ مَجْمُوعًا وَوَعَدَاكَ كَذٰلِكَ لِتَشْتَبِهَ بِهِ فَوَادَكَ دَسْرًا نَلْنَاكَ تَسْرًا تَبِيْلًا۔

اسی طریق پر قرآن موقع کے لحاظ سے نازل ہوتا تھا۔ پھر جب کسی حکم کی تخفیف یا تکمیل نازل ہوتی تو یا تو اسکو سابق حکم کے ساتھ رکھا جاتا یا سب کے آخر میں تتمہ کے طور پر۔ اور ابواب کے درمیان فصل صرف رکوع کے ذریعہ سے کیا گیا ہے اس وجہ سے ان تتموں کی مناسبت معلوم کرنے میں مشکل پیش آتی ہے۔ سورہ قیامہ میں اللہ تعالیٰ نے پیغمبر صلعم سے وعدہ کیا تھا کہ جو باتیں محتاج توضیح ہوں گی ان کی خدا کی طرف سے وضاحت کی جائے گی۔ ثُمَّ اِنَّا عَلَيْنَا بَيَانًا۔ اس وعدہ کے مطابق جب اللہ تعالیٰ نے کسی بات کی وضاحت فرمائی تو اس پر مقبہ بھی فرما دیا۔

علاوہ ازیں اس قسم کے تتمے جہاں جہاں ہیں انکا اسلوب یا قبل کے اسلوب عموماً مختلف ہے جس سے واضح ہو جاتا ہے کہ یہ تتمہ ہے۔

بعض مقامات میں انکی نوعیت ایسی ہے کہ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی سوال مقرر کا جواب دیا گیا ہے، یا کسی امر فاضل پر تنبیہ کی گئی۔

ان امور کے علاوہ یہ بات بھی ملحوظ رکھنی چاہیے کہ بعض سورتیں آنحضرت صلعم کی زبان سے

ادا ہوتی ہیں، بعض حضرت جبریل کی اور اکثر براہ راست لسان الہی سے۔ یہی انداز قدیم صحیفوں میں بھی ہے۔ قرآن مجید میں اسکی پوری وضاحت بھی فرمادی گئی ہے۔

کسی بشرکی یہ شان نہیں ہے کہ اللہ اس سے کلام کرے، اگر وحی کے ذریعے یا پردہ کی آڑ سے یا بھیجے کوئی رسول (روح القدس) پس وہ (یعنی رسول قدسی) وحی کرے اس کے (اللہ کے) اذن سے جو وہ چاہے۔

وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ  
الَّا وَخِيًّا أَوْ مِنْ قَرَابٍ وَحِجَابٍ أَوْ  
بُرْسِلٍ رَسُوْلًا فَيُوحِي بِأَذْنِهِ مَا يَشَاءُ  
دوسری جگہ ہے۔

کہد جو جبریل کا دشمن ہے تو اس نے اسکو قرآن کو اتارا ہے تمہارے دل پر اللہ کے حکم سے۔

قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلْجِبْرِيلِ  
فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَى قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللَّهِ  
ایک اور مقام میں فرمایا ہے۔

یہ ایک رسول گرامی کا قول ہے، جو زور والا، صاحبِ عرش کے یہاں درجہ پائے ہوئے مانا جاتا ہے اور وہاں مختبر ہے۔ اور تمہارا رفیق مجنون نہیں اور اس نے مجھے دکھیا آسمان صاف کنارے میں اور وہ غیب کا عربی نہیں اور یہ شیطان رحیم کی بات نہیں۔

إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ  
ذِي قُوَّةٍ عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِينٍ  
مَطَّاعٍ ثَمَّ آمِنٍ وَمَا صَاحِبُكُمْ بِمَجْنُونٍ  
وَلَقَدْ سَرَّاهُ بِاللَّيْلِ الْمُبِينِ وَمَا هُوَ  
عَلَى الْغَيْبِ بِضَنِينٍ وَمَا هُوَ بِقَوْلِ  
شَيْطَانٍ رَجِيمٍ

نیز فرمایا۔

یہ ایک رسول گرامی کا قول ہے۔ یہ کسی شاعر کا کلام نہیں ہے۔ تم بہت کم ایمان لاتے ہو۔ اور نہ کسی کاہن کا کلام ہے۔ تم بہت کم سوچتے ہو۔ اتنا ہوا ہے عالم کے پروردگار

إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ وَمَا  
هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تُوْمِنُونَ وَ  
لَا يَقُولُ كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَدَّكُرُونَ

کی طرف سے۔

تَلْسِرَ بِلَا مِّن تَرْتِبِ الْعَالَمِينَ۔

اس پر پوری بحث ہم نے اپنی کتاب اسالیب القرآن میں کی ہے۔

مذکورہ بالا تفصیل سے تم کو معلوم ہو گا کہ قرآن میں بہت سی آیتیں تتمہ اور بیان کے طور پر

ہیں، بہت سی آیتیں حضرت جبرئیل کی زبان سے ہیں، بہت سی آیتیں آنحضرت صلعم کی زبان سے

ہیں، بہت سا کلام بلا واسطہ خدا کی زبان سے ہے۔ تو لازماً آیات کا نظام سمجھنے کے لیے

تم کو ان تمام اقسام میں امتیاز کرنا پڑے گا۔ اسکے بغیر نظام کے سمجھنے میں تمہیں دشواریاں پیش

آئیں گی۔ اسکو عام مثال سے یوں سمجھ سکتے ہو کہ ایک تمثیلی قصہ میں مختلف اشخاص اپنی اپنی حیثیت سے

مختلف باتیں کہتے ہیں۔ اگر کوئی شخص یہ گمان کر لے کہ یہ سب ایک ہی شخص کی زبان سے ہے

تو اس کو کلام کا رعب سمجھنے میں کسی زحمت پیش آئے گی۔ یہ بات ہم نے بطور مثال صورت حال

سمجھانے کے لیے کہی ہے ورنہ کلام الہی ان مثالوں سے بہت ارفع ہے۔